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Vorbemerkung

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung hat die Forschungsgrup-
pe SALSS beauftragt, eine Evaluation zur Broschure "Das Baby" durchzufuh-
ren. Im Rahmen dieser Studie wurden bundesweit mundliche Interviews

(Random-Quota-Verfahren) bei Miittern mit einem Kind im Alter bis zu 18

Monaten gefuhrt. Die Befragung fand im Februar und M :rz 1990 statt. Der

Tabellenband dokumentiert die Ergebnisse von 826 Interviews.

Der Aufbau der Tabellen (Seitengruppen) folgt der Reihenfolge der Fragen
irn Fragebogen.

Jede Frage wird nach 12 Merkmalen (Kopfgruppen) aufgeschlusselt; die

Gruppen sind wie folgt besetzt:

Alter der Mutter

Bildung

Wohnort

Bis 25 Jahre

26 bis 30 Jahre

30 Jahre u.m.

Hauptschule
Mittlere Reife
Abitur u.m.

GroBstadt
Mittlerer Ort
Undlicher Raum

Berufstitigkeit

200
357

269

282

321
224

340
265
221

Vollzeit-beschaftigt 377

Teilzeit beschaftigt 154

Nicht berufstatig 295

Zahl der Kinder

Eins
Zwei
Drei u.m.

515

237

74



Alleinerziehend

Nein 732

Ja 81

Lesen der BroschBre

Ganz gelesen 211

Teile gelesen 195

Nichtleser 420

Informationsbedurfnis

Sehr groB 266

GroB 413

Weniger groB 147

Art der Ubergabe

Persdnlich 235

Zum Mitnehmen 219
Zum I£sen 36

Zeitpunkt der Geburt

Bis 6 Monate zuruck 216

7-12 Monate zuriick 281

13-18 Monate zuruck330

Ort der Ubergabe

Arztpraxis 292
Krankenhaus 143
Anderes 69

Zeitpunkt der Ubergabe

Vor der Geburt 361

Zur Geburt 85
Nach der Geburt 55

Die ausgewiesenen Prozentwerte addieren spaltenweise, soweit nicht Mittel-
werte angegeben sind. Fragen, bei denen mehrere Antworten mt;glich sind,
werden durch den Zusatz "Mehrfachnennungen" gekennzeichnet.
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Frage 1-6

Frage 1: Wle viele Kinder haben Sle?

Frage 2: Wo haben Sle Ihr (letztes) Kind zur Welt gebracht?
Frage 3: Erhalten Sie pers6nllch genDgend Informationen uber die

Entwicklung von Babys, oder ist das nicht der Fall?

Frage 4: Haben Sie schon einmal die Broschure "Das Baby - ein Leltfaden
fur werdende Eltern" gesehen?

Frage 5: Erinnern Sle sich noch an das Titelbild?

Frage 6: Exemplar "Das Baby" vorlegen! Fallt es Ihnen jetzt wieder ein?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
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Befragte Alter der Mutter Bildung

insgesamt
(n=826)

abs. % Bls 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Zahl der Kinder

Eins 515 62 79 66 45 58 64 65

237 29 21 28 35 32 26 28

Drei u.m......... 74 9 1 5 20 10 10 6

Wo die Geburt stattfand

Zu Hause........................... 20 2 2 2 3 1 2 4

Ambulant........................... 86 10 16 g 8 12 7 14

Stationhr.......................... 720 87 82 89 89 87 91 82

Tragerschaft des Krankenhauses

Evangelisch..... 134 17 11 19 18 13 16 21

Katholisch................ 259 32 36 31 31 38 31 27

Anderes..............,............. 405 50 52 49 50 49 52 50

Keine Angabe.... 9 1 1 0 2 1 1 2

Ob man genugend Informationen
erhalt

Ja.............................. 687 83 84 83 82 79 85 86

Nein.......................... 138 17 16 16 17 21 15 14

Keine Angabe....................... 2 0 0 0 0 0 0 0

Ob man "Das Baby" schon mal gesehen
hat

Broschure gesehen 457 55 52 58 54 56 55 55

Nlcht gesehen.. 369 45 48 42 46 44 45 45

Ob man sich an das Titelbild

erinnert
Titel erinnert 307 37 38 38 36 39 37 36

Nicht erinnert. 14g 18 14 20 18 17 19 18

Keine Angabe. 1 0 0 0 0 0 0 0

Nicht mal gesehen......... 369 45 48 42 46 44 45 45

Bei Vorlage der Broschure

Wiedererkannt...................... 196 24 18 28 23 22 24 26

Nicht erkannt...................... 323 39 44 35 41 39 39 39

Vorher erkannt.................. 307 37 38 38 36 39 37 36
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Frage 7 - 11

Frage 7: Haben Sie die Broschure fast ganz gelesen, Telle daraus gelesen,
darin gebl8ttert, oder haben Sle die Broschure nur mal gesehen?

Frage 8: Winn wurde Ihnen die Broschure angeboten ...?

Frage 9. wo wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das...

Frage 10: Wurde Ihnen die Broschure personlich Obergeben, lag sie zum

Mitnehmen aus oder nur zum Lesen?

Frage 11: Was ist dann mit der Broschure geschehen? Haben Sie die

Broschure... (Doppelnennungen)
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Nur Befragte, Alter der Mutter Bildung
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Ob man die Broschure gelesen hat

Ganz gelesen... . ................
211 42 37 38 50 3g 43 44

Teile gelesen..... 195 39 36 42 36 45 34 37

Darin geblhttert.. 76 15 19 15 13 14 18 12

Nur mal gesehen. 22 4 8 5 2 3 4 7

Wann die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Vor der Geburt. 361 72 73 76 65 68 74 73

Zur Geburt......... 85 17 15 16 20 19 16 16

Nach der Geburt..... 55 11 13 8 13 12 10 11

Keine Nennung..... 12 2 2 2 3 3 2 3

Wo die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
In der Arztpraxis.................. 292 58 58 61 52 56 63 54

Im Krankenhaus.................... 143 28 27 28 31 31 27 27

In einer Gruppe, einem Kurs....... 30 6 7 5 7 5 5 8

Bei Bekannten... 19 4 5 2 6 4 2 6

Keine Nennung..... 59 12 12 11 12 13 11 12

Wie die Broschure ubergeben wurde

Pers6nlich....... 235 47 50 44 47 45 52 41

Zum Mitnehmen..... 219 44 40 45 44 44 40 48

Zum Lesen......... 36 7 8 9 5 8 7 6

Keine Angabe. 13 3 3 2 4 3 1 5

Was mit der Broschure geschehen ist

(Mehrfachnennungen)
Zu Hause aufbewahrt................ 290 58 61 50 66 59 55 60

Mitgenommen, wei B nicht, wo sle ist 106 21 18 23 21 17 24 22

An Bekannte weitergegeben.......... 24 5 3 7 3 6 4 4

Gar nicht mitgenommen.............. 76 15 20 18 8 14 18 11

Keine Nennung...................... 16 3 0 4 4 4 2 4
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Frage 12 - 13

Frage 12: Als die Broschure angeboten wurde, gab es dabel noch anderes

Material, Warenproben etc.?

Frage 13: An welche Themen aus der Broschure erinnern Sie sich noch?
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Nur Befragte, Alter der Mutter Bildung
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

abs. % eis 26 30 Haupt- Mitt- Abltur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Ob anderes Material angeboten wurde

Ja.. 325 64 52 69 66 58 72 62

Nein.... 172 34 46 30 32 41 28 36

Keine Angabe.... .................
7 1 1 1 3 2 0 2

Material, das angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Warenproben........................ 160 32 28 35 30 31 36 27

Zeitschriften kommerziell........ 111 22 20 25 20 16 24 26

Zeitschrlften neutral............. 71 14 10 19 9 11 16 15

Keine Nennung....... 239 47 55 40 53 54 41 49

Erlnnerung an Themen in der

Broschure (Mehrfachnennungen)
Ernahrung. 167 33 33 29 39 36 33 31

Stillen............................ 150 30 31 30 29 29 31 29

Krankheit/Gesundheit/Vorsorge. 147 29 26 28 34 29 27 33

Entwicklung/ Erziehung............. 133 26 26 24 31 31 21 29

Babypflege...... 101 20 15 22 21 15 23 21

Babyausstattung............. 50 10 10 10 10 8 11 10

Schwangerschaft und Geburt......... 54 11 6 16 6 15 7 11

(Baby-)Gymnastik........... ......
35 7 14 5 6 6 5 10

Rechtliche Fragen................. 23 4 6 4 5 6 5 2

Keine Erinnerung.. 120 24 26 25 20 22 24 27
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Frage 14 - 17

Frage 14: Haben Sie haufig, gelegentlich oder selten in Zeitachriften

Beltrage gelesen, welche die Entwicklung von Babys behandeln?

Frage 15: Haben Sle haufig, gelegentllch oder selten Ferniehsendungen oder

Videofilme angesehen, die sich mit Babys befassen?

Frage 16: Wenn Sie jetzt einmal an die Broschure als Ganzes denken: Was

gefillt Ihnen daran besonders gut?
Frage 17: Was gefjllt Ihnen weniger gut?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Erstgebarenden, Marz 1990,
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Befragte Alter der Mutter Bildung
insgesamt
(n=826)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Was man alles gelesen hat

(Mehrfachnennungen)
"Eltern".................. 598 72 76 74 67 75 74 66

Zeitschriften, Broschuren. 449 54 44 57 59 50 54 60

"Das Baby".................... 211 26 21 24 27 27 24 26

"Der arztliche Ratgeber"...... 136 16 13 15 20 16 16 18

Buchtitel/ Literatur.... 153 19 15 19 21 13 18 26

Hefte von Firmen................... 153 18 14 20 20 16 21 18

Brigitte,Freundin,Neues Blatt u.a.. 60 7 6 7 8 8 6 8

"Eltern"-Sonderhefte/Elternbriefe.. 48 6 5 6 6 3 6 9

Kassen-Broschuren.................. 50 6 6 1 5 7 6 6

Bucher und Hefte vom Arzt........ 13 2 0 2 2 1 1 2

Keine Nennung. .................. 107 13 11 12 15 10 14 15

Wie oft man Sendungen gesehen hat

Hhufig............................. 20 2 5 2 2 4 1 1

Gelegentlich....................... 144 17 13 18 20 18 15 20

Selten, nie..................... 662 80 82 80 78 78 84 78

Was am besten gefallt
(Mehrfachnennungen)

Obersichtlich/ Guter Eindruck.... 254 31 36 26 33 32 30 30

Gute Zusammenfassung/ Alles drin... 362 44 39 46 44 44 44 43

Aufmachung/Reihenfolge/Aufbau.. ..
106 13 12 13 13 10 17 11

Farbgebung/Bilder/Fotos/Comics..... 99 12 15 11 11 11 10 15

Kinderkrankheiten/Vorsorge. 88 11 8 12 11 14 g 8

(Baby-)Gymnastik.......... ... 73 9 10 9 8 10 8 9

Stillen.................... 62 7 6 9 7 8 6 8

Ernahrung............ 63 8 6 8 9 9 6 8

Ketne Nennung.. 101 12 10 13 13 10 13 14

Was weniger gefallt
(Mehrfachnennungen)

Titelbi ld/Fotos veraltet, unmodern. 122 15 16 16 13 17 13 14

Ernahrungstips: Einseltig, veraltet 60 7 4 9 8 5 1 10

Heile Welt/Unrealistisch........... 62 7 11 9 3 8 5 10

Med. Rat: Einseltig, veraltet...... 59 7 5 1 8 7 4 12

Keine Nennung...................... 558 68 67 66 70 67 71 62
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Frage 18.1 - 18.9

Frage 18: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Elgenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft auf -Das Baby" zutrifft!
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Befragte Alter der Mutter Bildung
insgesamt
(n=826)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Modern. 623 75 78 71 7g 77 77 71

Unmodern....... 189 23 21 27 18 22 21 26

Keine Angabe.......... ....
15 2 2 1 2 1 1 3

Grundlich...................... 618 75 74 73 77 77 76 70

Oberflachlich............. ... 189 23 23 25 20 20 22 28

Keine Angabe....................... 20 2 3 2 2 3 2 2

Obersichtlich...................... 755 91 90 92 91 92 93 87

Unubersichtlich.......... 66 8 9 7 8 7 6 12

Keine Angabe. 5 1 0 0 1 1 1 1

Anspruchsv011.................... 525 63 70 58 66 68 66 53

Anspruchslos............... 245 30 27 34 26 27 27 38

Keine Angabe....................... 57 7 4 8 8 5 7 9

Lebensnah.. ...................,... 709 86 81 86 89 86 87 85

Lebensfern...................,..... 97 12 17 11 9 11 10 15

Keine Angabe... 21 2 3 3 2 3 4 1

Handlich........................... 645 78 73 81 78 77 81 74

Unhandlich......................... 177 21 27 19 21 22 18 25

Keine Angabe..... 4 1 0 1 1 1 1 0

Attraktiv... 542 66 65 64 68 67 66 62

Unattraktiv.........,..
..........

255 31 32 33 28 30 30 34

Keine Angabe....... .....
30 4 3 3 4 3 4 4

Ermudend................... 154 19 20 19 17 16 20 21

Anregend.......................... 640 77 78 76 79 81 76 74

Kelne Angabe....................... 33 4 3 5 4 3 4 5

Lebendig...........,.,,............ 623 75 79 75 73 78 74 73

Trocken........................,... 179 22 20 22 23 18 23 24

Keine Angabe.... 24 3 2 3 4 4 2 3
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Forts.18:

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 18.10 - 23

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sle jedesmal an, welche Eigenschaft auf -Das Baby" zutrifftl

Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie

Ihnen nlcht so gut?
Ist der Text letcht verst ndlich oder schwer verstandllch?

Wie lit das mit dem Urnfang: Enthdlt die Broschure zu viel Text,
let es gerade richtig so, oder enth8lt sle zu wenig Text?

Und wle ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text?

Gefillt Ihnen die Broschure insgesamt, oder gef lt sie Ihnen

nicht so gut?
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Befragte Alter der Mutter Bildung
insgesamt
(n=826)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Solide... 782 95 95 95 94 95 96 92

Unsolide..... 22 3 3 2 3 3 2 4

Keine Angabe................... 22 3 2 3 3 2 2 4

Schwierig.........,................ 23 3 3 4 1 4 1 4

Einfach............................ 794 g 6 95 g 6 97 94 99 95

Keine Angabe....................... 9 1 1 1 2 2 1 1

Sachllch...........,............... 791 96 93 96 98 95 98 94

Unsachlich......... 24 3 5 3 2 4 1 4

Keine Angabe....................... 11 1 2 2 1 1 1 2

Langweilig......................... 154 19 18 19 19 15 17 25

Unterhaltsam....................... 633 77 78 75 78 79 79 71

Keine Angabe....................... 40 5 5 6 3 7 4 4

Ob die Bilder gefallen
Ja.... 588 71 70 70 74 77 75 60

Nein.........
.................... 233 28 30 29 25 23 25 3g

Keine Angabe.. 5 1 0 1 1 0 1 1

Ob der Text verstandlich ist

Leicht 761 92 84 g 3 96 84 97 96

Teils-tells........ 62 7 15 6 3 15 3 4

Schwer............................. 2 0 0 0 1 1 0 0

Keine Angabe.. 2 0 0 0 0 1 0 0

Ob die Broschure zuviel Text

enthalt
71 9 10 8 9 11 7 7

Gerade richtig..................... 645 78 78 77 79 80 80 73

Zu wenig.......,................... 107 13 11 15 12 9 12 19

Keine Angabe. 3 0 0 0 1 0 1 1

Ob es zu viele Bilder gibt
Zu viele........................... 24 3 2 3 3 2 3 4

Gerade richtig 608 74 72 72 76 73 78 69

Zu wenige.......................... 190 23 24 24 20 24 20 27

Keine Angabe....................... 4 0 1 0 1 1 0 0

Ob die Broschure inagesamt gefallt
Ja................................. 700 85 87 83 85 89 86 78

Nein........................... 118 14 13 16 13 10 13 20

Keine Angabe....................... 9 1 0 1 2 1 1 2
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Frage 24 - 26

Frage 24: Sagen sle mir bitte bei den folgenden Satzen, ob Sle zustimmen

oder nicht!

Frage 25: Wie wurden Sie Ihr Informationsbedurfnis zu Themen einschatzen,

die Ihr Baby betreffen?
Frage 26: Konnen Sie alch vorstellen, daB Sie die Broschure "Das Baby"

kaufen wurden, wenn sle nicht kostenlos erhaltlich w re?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
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Befragte Alter der Mutter Bildung

insgesamt
(n=826)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife
Jahre

% % % % % %

Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stlmme zu.......................... 442 53 54 51 57 56 56 47

Stimme nicht zu.................... 291 35 35 38 32 33 33 41

Keine Angabe....................... 94 11 11 11 11 11 11 12

Enthalt viele nutzllche

Informationen

Stimme zu.......................... 753 91 88 91 94 90 92 91

Stimme nicht zu............,.. 36 4 7 4 3 6 3 4

Keine Angabe..............,......., 37 5 5 5 3 4 5 5

Man wird sicherer mit dem Baby
Stirrrne zu........................ 446 54 52 51 59 60 54 48

Stimme nlcht zu.................... 258 31 32 35 26 30 31 33

Keine Angabe....................... 122 15 16 14 15 10 15 19

Macht vertrauenerweckenden Eindruck
Stimme zu.......................... 614 74 72 73 78 74 76 72

Stimme nicht zu.................... 101 12 11 14 11 13 10 14

Keine Angabe.............. 112 14 17 13 11 13 14 14

Keine Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu......................... 585 71 67 67 79 73 71 68

Stimme nicht zu.................... 156 19 21 21 14 17 18 22

Keine Angabe.. ... 85 10 13 12 7 10 11 10

1 I 1
Eltern zu locker und ausgeruht
Stimme zu..................... 383 46 45 49 45 47 43 51

Stimme nicht zu...........······ 323 39 39 39 39 38 42 37

Keine Angabe....................... 119 14 16 12 16 15 15 13

Die Broschure ist uberflussig
Stimme zu.................. 90 11 12 10 11 13 9 11

Stimme nicht zu.................... 668 81 78 81 82 80 83 79

Kline Angabe....................... 69 8 9 9 7 7 9 10

Bedarf an Informationen
Sehr groa.......................... 266 32 28 34 33 25 36 36

GrO8............................... 413 50 58 49 46 56 48 45

Wenlger groe....................... 147 18 14 17 22 19 16 19

Keine Angabe....................... 1 0 0 0 0 0 0 0

Ob man die Broschure kaufen wurde

Ja, kaufen........ 196 24 17 24 28 25 26 19

Vielleicht kaufen.................. 251 30 33 28 31 31 31 29

Nicht kaufen....................... 379 46 50 47 41 44 43 52
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Frage 27 - 29

Frage 27: Haben Ihnen die Informationen und Ratschl&ge in der Broschilre

geholfen oder nicht geholfen?
Frage 28: Enth lt die Broschure Informationen, die fur Sie neu waren, oder

ist das nicht der Fall?

Frage 29: Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie

bestimmte Themen, Anregungen und Tips in def Broschure?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
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Nur Leser Alter der Mutter Bildung
(n=407)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Ob die Ratschl ge geholfen haben

Geholfen............ 330 81 84 79 83 76 84 83

Nicht geholfen................. 72 18 16 20 15 24 14 15

Keine Angabe......... 4 1 0 1 2 0 2 1

Ob die Broschure neue Informationen

enthhlt

Ja............................. 210 52 68 46 50 52 54 49

Nein........................... 191 47 31 53 49 47 45 50

Keine Angabe...................... 4 1 1 1 1 1 1 1

Informationen, die neu waren

(Mehrfachnennungen)
Kinderkrankheiten/Vorsorge 70 17 26 15 15 19 15 17

Ernahrung........... 49 12 18 10 12 13 11 12

Entwicklung/ Erzlehung............. 28 7 15 6 4 12 7 1

(Baby-)Gymnastlk................... 25 6 10 4 6 3 10 5

Babypflege......................... 24 6 3 7 6 5 4 9

Stillen............................ 16 4 5 3 4 1 6 5

Recht: Muschu, Erziehunglgeld u.a.. 12 3 4 2 4 3 4 1

Babyausstattung.................... 6 1 4 1 1 2 1 1

Probleme in der Schwangerschaft.... 2 0 0 1 0 1 0 0

Ob Informationen fehlen
Ja........................ 165 41 36 41 43 35 37 52

Nein.. 238 59 63 58 57 65 62 47

Keine Angabe. 3 1 1 1 1 0 1 1
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Nur Leser

Inagesamt.

Enthalt viele Mute Ratschlage/ Tips
Mittelwert

Regt mich zum Nachdenken an

Mittelwert.

Zeigt mir, wie man Probleme 16sen

kann

Mittelwert.............
.......

Liefert wirklich neue Informationen
Mittelwert....

Hat mich neugierig gemacht
Mittelwert..............

Ist zu belehrend
Mittelwert......

Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Mittelwert.

... ...

Die Personen sind mir sympathisch
Mittelwert..

..........

Nachher: Hatte ein schlechtes

Gewissen

Mittelwert.....,....
.....

Die Personen wirken echt

Mittelwert...
........

Regt an, mit anderen daruber zu

reden

Mittelwert....................

Hat mich in melnem Verhalten

bestatigt
Mittelwert..............

Werde den meisten Anregungen folgen
Mittelwert.......................

Sie hilft mir, Fehler zu vermeiden

Mlttelwert...
...................

Bin dadurch weniger angstlich
Mittelwert...................

Sle hat mein Verhalten verandert

Mittelwert......................

Frage 30

Nur

Leser

Alter der Mutter

Bis

25

Jahre

26

bis

30

Jahre

30

Jahre

u.m.

1.22

Bildung

Haupt- Mitt-
schule lere

Reife

FraMe 30: Sagen Sie mir bitte bel jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er

nicht zutrifft. Sle konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben;
1 bedeutet trifft nlcht zu, 5 bedeutet trifft zu.

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
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Abitur
u.m.

1.35

9A

406 81 188 137 143 151 112

4.12 4.11 4.09 4.16 4.04 4.18 4.13

..
2.76 2.81 2.66 2.87 2.B3 2.86 2.53

2.95 3.22 2.86 2.89 3.10 2.96 2.74

2.87 3.12 2.78 2.84 2.94 2.85 2.81

...... 2.71 2.58 2.69 2.81 2.61 2.88 2.60

.......... 1.83 1.77 1.79 1.94 1.92 1.71 1.89

.......
2.10 2.08 2.14 2.07 2.17 2.06 2.08

2.81 2.63 2.86 2.85 2.72 3.04 2.62

1.24 1.23 1.25 1.23 1.16

........
2.74 2.66 2.65 2.90 2.63 2.86 2.70

..
2.87 3.01 2.11 2.92 2.91 2.88 2.81

.....
3.49 3.63 3.35 3.62 3.38 3.56 3.56

3.12 3.30 3.02 3.15 3.05 3.13 3.19

3.33 3.48 3.27 3.31 3.29 3.32 3.38

....
2.72 2.93 2.59 2.78 2.67 2.75 2.74

1.81 2.16 1.71 1.74 1.99 1.68 1.77
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Frage 31 - 32

Frage 31: Hat Ihr Mann/ Partner schon einmal in die Broschore

hineingeschaut?
Hat er haufiger, glelch haufig oder seltener als Sie in der

Broschure gelesen?
Frage 32: Sagen Sle mir bitte wieder, ob Ste den Aussagen eher zustimmen,

oder ob Sle Ihnen eher nicht zustimmen!

Bundesweite Reprhsentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
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Nur Leser Alter der Mutter Bildung
(n=407)

abs. % B 1s 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Ob Partner hineinschaut

Ja.................,............ 221 54 55 55 53 54 59 49

Nein............... 158 39 32 39 42 38 38 41

Kein Partner....................... 27 7 13 5 4 9 3 9

Keine Angabe...................... 1 0 0 0 0 0 0 1

Partner liest...

Haufiger....... 27 12 16 13 9 18 10 8

Gleich haufig...................... 2g 13 13 14 12 10 16 12

Seltener......... 161 73 70 70 78 72 71 76

Keine Angabe................... 5 2 2 3 1 0 3 4

Was man sucht, findet man gleich
Stimme zu........... 352 87 85 87 87 88 87 85

Stimme nicht zu............. 54 13 15 13 13 12 13 15

Wichtlge Hinweise fehlen
Stimme zu.... 137 34 28 39 30 33 30 39

Stimme nicht zu... ............... 261 64 70 60 67 67 67 57

Keine Angabe 8 2 2 1 3 0 3 4

Themen Alleinerziehender: Zu kurz
Stimme zu............. 269 66 62 69 65 65 64 72

Stimme nicht zu.................. 106 26 33 24 24 31 28 17

Keine Angabe............ 31 8 5 7 11 4 9 11

Soviel Zeit haben Eltern nicht

Stimme zu.......................... 212 52 56 55 46 67 44 45

Stimme nicht zu.................... 176 43 41 39 50 31 51 48

Kline Angabe....................... 18 4 3 6 3 2 5 7

Alle konnen slch wledererkennen

Stimme zu..,. 202 50 60 45 50 52 53 44

Stimme nicht zu.................. 194 48 38 52 48 46 45 54

Keine Angabe....................... 10 2 2 3 2 2 3 3

Fulle der Ratschlage: Verwirrend

Stimme zu.......................... 60 15 17 15 14 22 9 14

Stimme nicht zu.............. 343 84 83 85 84 78 90 85

Keine Angabe....................... 3 1 0 0 2 0 1 1

Alltagsproblerne: Kommen zu kurz

Stimme Zu......................,... 205 51 44 56 47 55 47 50
Stimme nicht zu.................... 186 46 52 40 50 43 4g 45

Keine Angabe....................... 15 4 4 3 4 2 4 5

Angst mit dem Baby: Da hilft sie
Stimme zu.................. 300 74 7g 69 78 71 73 79

Stimme nlcht zu.................... 98 24 21 29 19 27 25 19

Keine Angabe....................... 7 2 0 2 3 2 2 1

Fulle der Anregungen uberfordert

Eltern
Stimme zu.............. ............ 58 14 15 16 12 22 9 11

Stimme nicht zu.................... 343 84 83 83 87 76 90 87

Keine Angabe....................... 6 1 3 1 1 2 1 1
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Frage 33 - 40

Frage 33: An welchen Kursen fur Mutter vor und nach der Geburt, haben Sle

tellgenommen oder nehmen Sle tell? (Mehrfachnennungen)
Frage 34: Wie alt sind Sle?

Frage 35: In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?
Frage 36: Leben Sle mit elnem (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sie

alleinerziehend?

Frage 37: Welchen BildungsabschluB haben Sle?

Frage 38: Was haben Sie vor threr Schwangerschaft uberwiegend gemacht?
Frage an Interviewer: Der Wohnort der Befragten?
Frage an Interviewer: Befragte kann deutsche Texte gut lesen...

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Alter der Mutter Bildung
insgesamt
(n=826)

abs. % Bis 26 30 Haupt- Mitt- Abitur

25 bis Jahre schule lere u.m.

Jahre 30 u.m. Reife

Jahre

% % % % % %

Besuchte Veranstaltungen/ Kurse

(Mehrfachnennungen)
Schwangerschaftsgymnastik.......... 595 72 69 73 73 60 79 78

Geburtsvorbereitungskurs......... 446 54 44 59 55 42 57 65

Krabbelgruppe.. ............ 312 38 25 40 44 27 41 46

Atemkurs.
..,.... 264 32 21 35 36 23 3g 33

Sauglingspflege.................... 184 22 19 23 23 13 25 30

Babyschwimmen........ 108 13 7 17 13 4 18 17

Stillgruppe........................ 95 11 11 13 10 9 12 15

Kurse fur Mutter 34 4 2 4 6 1 4 9

Babyturnen/ -Gymnastik. 22 3 2 4 2 1 4 3

Private Mutter-Treffen. g 1 2 1 0 1 1 1

Keine Nennung..... .... 141 17 22 15 16 31 11 8

Alter der Mutter

Bis 25 Jahre....... 200 24 100 0 0 41 16 14

26 30 Jahre.......... 357 43 0 100 0 36 50 43

Ober 30 Jahre..........
....... 269 33 0 0 100 23 34 43

Die Geburt liegt zuruck
Bis 6 Monate......... 216 26 29 24 26 26 25 27

7-12 Monate....... 281 34 35 32 36 36 32 34

13-18 Monate......... 330 40 36 44 38 38 42 39

Ob man alleinerziehend ist
Nein............. 732 89 80 92 91 84 94 87

Ja............... 81 10 16 a 8 14 5 11

Keine Angabe.......... 14 2 4 1 1 2 1 2

Bildung
Hauptschule....................,... 282 34 58 28 24 100 0 0

Mittlere Reife....... 321 39 26 45 40 0 100 0

Abitur u.m............ 224 27 16 27 36 0 0 100

Berufstatigkeit vor Schwangerschaft
Vollzeit.............·············· 377 46 43 50 41 42 56 36

Tellzeit.......... 154 19 16 17 23 22 16 17
Ausbildung. ............ 99 12 22 12 4 7 5 28

Arbeitslos............ 22 3 6 2 1 4 2 2

Hausfrau.......................... 174 21 13 17 32 25 20 17

Wohnort
Groastadt.......................... 340 41 33 41 48 40 40 44

Mittlerer Ort............. 265 32 32 31 33 30 30 38

Ldndlicher Raum.
.................. 221 27 35 28 19 30 30 18

Ob man deutsche Texte gut lesen

kann

Ja................................. 822 99 99 100 99 99 100 9g

Nein.......................... 5 1 1 0 1 1 0 1
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Frage 1-5

Frage 1: Wle viele Kinder haben Sle?

Frage 2: Wo haben Sle Ihr (letztes) Kind zur welt gebracht?
Frage 3. Erhalten Sle personlich genogend Informationen Ober die

Entwicklung von Babys, oder ist das nicht der Fall?

Frage 4: Haben Sie schon einmal die Broschure ·'Das Baby - ein Leitfaden

fur werdende Eltern" gesehen?
Frage 5: Erinnern Ste slch noch an das Titelbild?

Frage 6: Exemplar "Das Baby" vorlegen! Fallt es Ihnen jetzt wieder ein?

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Wohnort Berufstatigkeit

insgesamt
(n=826)

abs. % GroB- Mitt- Land- Voll- Tell- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Zahl der Kinder
Eins............... 515 62 63 62 63 88 41 41

237 29 30 27 28 10 44 44

Drel u.m...,................... 74 9 7 11 9 2 15 15

Wo die Geburt stattfand
Zu Hause...........

..............
20 2 1 5 1 1 5 2

Ambulant.. 86 10 7 11 16 7 14 13

Stationar.... 720 87 92 85 83 91 81 85

Trhgerschaft des Krankenhauses

Evangelisch..... ................
134 17 25 15 6 18 15 16

Katholisch.... 259 32 32 27 37 34 27 32

Anderes............................ 405 50 42 57 56 47 58 51

Keine Angabe....................... g 1 1 1 1 1 1 2

Ob man genugend Informationen
erhalt

Ja................................. 687 83 81 85 84 84 84 81

Nein.... 138 17 19 15 16 16 16 18

Keine Angabe.................. 2 0 0 0 0 0 0 0

Ob man "Das Baby" schon mal gesehen
hat

Broschure gesehen................. 457 55 58 4g 59 56 51 56

Nicht gesehen...........,...... 369 45 42 51 41 44 49 44

Ob man sich an das Titelbild

erinnert

Titel erinnert. 307 37 39 34 39 37 37 38

Nicht erinnert... ................. 149 18 19 15 20 19 15 19

Keine Angabe... 1 0 0 0 0 0 0 0

Nicht mal gesehen.. ......... 369 45 42 51 41 44 49 44

Bel Vorlage der Broschure

Wiedererkannt.................. 196 24 23 24 25 23 21 27

Nicht erkannt...................... 323 39 39 42 36 40 42 36

Vorher erkannt..................... 307 37 39 34 39 37 37 38
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Frage 7 - 11

Frage 7: Haben Sle die Broschure fast ganz gelesen, Teile daraus gelesen,
darin geblattert, oder haben Sie die Broschure nur mal gesehen?

Frage 8: Wann wurde Ihnen die Broschure angeboten ...?

Frage 9: Wo wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das...

Frage 10: Wurde Ihnen die Broschure personlich ubergeben, lag sle zum

Mitnehmen aus oder nur lum Lesen?

Frage 11: Was ist dann mit der Broschure geschehen? Haben Sie die

Broschure... (Doppelnennungen)

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl rung
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Nur Befragte, Wohnort Berufstatigkeit
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

abs. % Groe- Mitt- Land- Voll- Tell- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

titig

% % % % % %

Ob man die Broschure gelesen hat

Ganz gelesen...................... 211 42 47 34 43 41 48 39

Teile gelesen...................... 195 3g 42 38 35 41 30 40

Darin g eblattert. 76 15 9 21 18 14 16 16

Nur mal gesehen.................... 22 4 2 7 4 3 6 5

Wann die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Vor der Geburt.................... 361 72 69 73 73 68 75 74

Zur Geburt....... 85 17 18 13 19 20 17 14

Nach der Geburt... 55 11 11 13 7 11 6 13

Keine Nennung.... 12 2 2 2 4 3 2 2

Wo die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Inder Arztpraxis.................. 292 58 56 59 59 55 63 59

Im Krankenhaus. .................. 143 28 28 28 30 29 31 27

In einer Gruppe, einem Kurs.. 30 6 6 5 7 8 2 5

Bei Bekannten................ 19 4 4 4 3 5 4 3

Kelne Nennung... 59 12 11 13 11 10 12 14

wie die Broschure ubergeben wurde

Personlich.................... 235 47 45 37 59 50 49 41

Zum Mitnehmen... 219 44 43 54 34 40 36 52

Zum Lesen........ 36 7 9 6 5 6 11 6

Keine Angabe.. 13 3 3 3 2 3 4 1

Was mit der Broschure geschehen ist

(Mehrfachnennungen)
Zu Hause aufbewahrt................ 290 58 63 46 63 58 52 59

Mitgenommen, weiG nicht, wo sle ist 106 21 19 29 16 22 22 20

An Bekannte weltergegeben.... 24 5 3 4 8 6 5 4

Gar nicht mitgenommen........ 76 15 13 19 14 13 16 17

Keine Nennung............. 16 3 3 4 2 3 6 2
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Frage 12 - 13

Frage 12: Ali die Broschure angeboten wurde, gab es dabel noch anderes

Material, Warenproben etc.?

FraMe 13: An welche Themen aus der Broschure erinnern Sie sich noch?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
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Nur Befragte, Wohnort Berufstatigkeit
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

abs. % GroB- Mitt- Land- Voll- Teil- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Ob anderes Material angeboten wurde

Ja...
....... 325 64 65 65 63 63 64 67

Nein............................... 172 34 33 34 36 36 35 32

Keine Angabe. ....................
7 1 2 1 1 1 2 1

Material, das angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Warenproben................. 160 32 28 30 39 30 35 33

Zeitschriften konnerziell........ 111 22 24 21 21 19 21 27

Zeitschriften neutral........... 71 14 14 17 11 16 7 15

Kline Nennung...................... 239 47 47 51 45 51 47 43

Erinnerung an Themen in der

Broschure (Mehrfachnennungen)
Ernahrung....... 167 33 34 35 30 38 31 28

Stillen.................... 150 30 33 24 32 34 27 26

Krankhelt/Gesundheit/Vorsorge...... 147 2g 32 33 20 32 22 30

Entwicklung/ Erziehung............. 133 26 32 19 26 22 29 31

Babypflege............. 101 20 21 22 17 23 21 16

Babyausstattung.................... 50 10 11 11 7 13 8 7

Schwangerschaft und Geburt......... 54 11 10 9 13 12 4 13

(Baby-)Gymnastik...... 35 1 10 5 4 8 10 5

Rechtliche Fragen.... ...........
23 4 6 6 1 4 8 4

Keine Erinnerung,.............. 120 24 17 30 28 20 31 25
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Frage 14 - 17

Frage 14: Haben Sle haufig, gelegentlich oder selten in Zeitschriften

Beltragi gelesen, welche die Entwicklung von Babys behandeln?

Frage 15: Haben Sle haufig, gelegentllch oder selten Fernsehsendungen oder

Videofilme angesehen, die sich mit Babys befassen?

FraMe 16: Wenn Sle jetzt elnmal an dle Broschure als Ganzes denken: Was

gefallt Ihnen daran besonders gut?
Frage 17: Was gefallt Ihnen weniger gut?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Erstgebarenden, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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8efragte Wohnort Berufstatigkeit

insgesamt
(n=826)

abs. % GroB- Mitt- Land- Voll- Tell- Nicht

stadt lerer licher zelt zelt be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Was man alles gelesen hat

(Mehrfachnennungen)
598 72 73 70 75 76 69 69

Zeltschriften, Broschuren....... 449 54 59 55 45 52 52 58

"Oas Baby"... ................. 211 26 25 25 27 25 28 25

"Der  rztliche Ratgeber"...... 136 16 17 16 16 17 14 17

Buchtitel/ Literatur... 153 19 22 20 13 16 23 20

Hefte von Flrmen................... 153 18 22 14 19 21 12 18

Brigitte,Freundin,Neues Blatt u.a. 60 7 7 8 6 5 6 11

"Eltern"-Sonderhefte/Elternbriefe 48 6 8 5 4 6 7 5

Kassen-Broschuren................. 50 6 5 8 5 7 4 6

Bucher und Hefte vom Arzt....... 13 2 2 1 2 1 3 2

Keine Nennung...................... 107 13 13 14 12 13 16 11

Wie oft man Sendungen gesehen hat

Haufig.................... ...... 20 2 2 3 3 2 3 2

Gelegentlich........ 144 17 15 19 19 18 15 18

Selten, nie. 662 80 83 79 78 79 82 80

Was am besten gefallt
(Mehrfachnennungen)

Obersichtlich/ Guter Eindruck...... 254 31 31 28 34 31 24 34

Gute Zusammenfassung/ Alles drin... 362 44 49 46 33 42 47 45

Aufmachung/Reihenfolge/Aufbau. ...
106 13 12 14 13 15 7 13

Farbgebung/Bilder/Fotos/Comics.... 99 12 12 12 12 12 12 12

Kinderkrankheiten/Vorsorge....... 88 11 11 8 14 9 12 12

(Baby-)Gymnastik.................. 73 9 9 5 12 9 9 8

Stillen................ 62 7 7 7 9 7 9 7

Ernahrung................. 63 8 6 8 10 6 10 8

Keine Nennung....... 101 12 10 17 10 11 13 14

Was weniger gefallt
(Mehrfachnennungen)

Titelblld/Fotos veraltet, unmodern. 122 15 17 13 13 12 19 16

Ern hrungsti ps: Einseitig, veraltet 60 1 10 8 3 6 7 9

Heile Welt/Unrealistisch........... 62 1 7 11 4 6 13 7

Med. Rat: Einseitig, veraltet..... 59 7 10 6 5 5 8 10

Keine Nennung.....,................ 558 68 62 67 75 74 63 62
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Frage 18:

Frage 18.1 - 18.9

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Sitte geben
Sle jedesmal an, welche Elgenschaft auf "Das Baby" zutrifftl

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Mirz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Wohnort Berufstatigkeit
insgesamt
(n=826)

abs. % GroB- Mitt- Lind- Voll- Teil- Nicht

stadt lerer licher zelt zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Modern...... 623 75 74 74 80 78 74 73

Unmodern.........
...........

189 23 24 25 19 20 23 26

Keine Angabe.... 15 2 2 1 2 2 3 2

Grundlich....... 618 75 72 74 79 76 75 74

Oberflachlich............ 189 23 25 24 18 22 24 24

Keine Angabe........ 20 2 3 2 3 2 2 3

Obersichtlich.............. .... 755 91 94 89 91 93 91 90
Unubersichtllch..... 66 8 5 11 8 1 8 10

Keine Angabe............. 5 1 1 0 1 0 1 1

Anspruchsvoll...................... 525 63 62 62 68 67 60 61

Anspruchslos........,.............. 245 30 31 32 25 26 34 32

Keine Angabe....................... 57 7 7 6 7 7 6 7

Lebensnah.......
................. 709 86 85 83 90 87 88 84

Lebensfern......
.................. 97 12 12 15 8 11 11 13

Kelne Angabe.. 21 2 3 1 2 2 1 3

Handlich........................... 645 78 79 75 81 79 79 77

Unhandlich.......... 177 21 21 25 18 21 21 23

Keine Angabe...... .............. 4 1 1 0 1 0 1 1

Attraktiv.............. 542 66 66 61 70 70 63 62

Unattraktiv... 255 31 29 37 26 26 34 36

Keine Angabe..... 30 4 5 2 4 5 3 3

Ermudend................. 154 19 14 28 15 16 15 24

Anregend......................... 640 77 81 69 82 80 83 71

Keine Angabe..................... 33 4 4 4 4 4 3 5

Lebendig................ 623 75 79 68 7g 79 77 70

Trocken............................ 179 22 18 30 17 18 22 26

Keine Angabe....................... 24 3 3 2 3 3 1 4
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Forts.18:

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 18.10 - 23

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sle jedesmal an, welche Eigenschaft auf 'Das Baby" zutrifft!

Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie

Ihnen nicht so gut?
Ist der Text letcht verstandllch oder schwer verstandlich?
Wii lit das mit dem Umfang: Enthlilt die Broschure zu viel Text,
ist es gerade richtig so, oder enthalt sie zu wenig Text?

Und wle ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text?

Gefillt Ihnen die Broschure insgesamt, oder gefhllt sie Ihnen

nicht so gut?

Bundesweite Repr sentativerhebung unter Muttern, MJrz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundhettliche Aufklarung
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Befragte Wohnort Berufstatigkeit

insgesamt
(n=826)

abs. % GroB- Mitt- Lind- Voll- Teil- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Solide.............. 782 95 92 97 g 7 94 95 95

Unsolide........ 22 3 4 3 0 3 3 2

Keine Angabe. ... 22 3 4 1 3 3 2 3

Schwierig... 23 3 1 4 4 2 4 3

Einfach..... 794 96 98 95 94 97 g 5 95

Keine Angabe 9 1 1 1 2 0 1 2

Sachlich...... 791 96 96 96 96 96 g4 96

Unsachlich.... 24 3 2 4 3 3 4 2

Keine Angabe.. ........... 11 1 2 0 1 1 2 1

Langwellig... .................... 154 19 16 23 17 15 20 22

Unterhaltsam.................. 633 77 77 73 79 80 78 72

Keine Angabe.......... 40 5 6 3 4 5 2 6

Ob die Bi 1der gefallen
Ja...................... 588 71 73 62 79 77 70 64

Nein.... 233 28 26 37 21 22 29 36

Keine Angabe.. ... 5 1 1 1 0 1 0 1

Ob der Text verstandlich ist

Leicht............ 761 92 94 91 90 92 91 93

Tails-tells. 62 1 5 8 10 8 9 6

Schwer........ 2 0 0 0 0 0 0 1

Keine Angabe... 2 0 0 1 0 0 0 0

Ob die Broschure zuviel Text

enthhlt

Zu viel...... 71 9 7 11 8 8 7 11

Gerade richtig............ 645 78 80 74 79 81 73 76

Zu wenig........ 107 13 12 15 12 11 19 13

Keine Angabe...... ............... 3 0 0 0 0 0 1 0

Ob es zu vlele Bilder glbt
Zu viele........................... 24 3 2 3 3 2 6 3

Gerade rlchtlg... .............. 608 74 17 71 72 74 73 73

Zu wenige..... 190 23 20 26 25 24 21 23
Kelne Angabe....................... 4 0 1 0 1 1 0 0

Ob die Broschure insgesamt gefhllt
Ja................................. 700 85 86 82 86 88 83 82

Nein..........,,...............,*,, 118 14 12 18 13 11 16 17

Keine Angabe...... 9 1 2 1 1 1 2 1
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Frage 24 - 26

Frage 24: Sagen Sle mir bitte bel den folgenden Satzen, ob Sle zustimmen

oder nicht!

Frage 25: Wle wurden Sle Ihr Informationsbedurfnis zu Themen einschatzen,
die Ihr Baby betreffen?

FraMe 26: Kannen Sie slch vorstellen, daB Sie die Broschure -Das Baby"
kaufen wurden, wenn sie nicht kostenlos erhaltlich ware?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation 'Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Wohnort Berufstatigkeit

insgesamt
(n=826)

abs. % GroB- Mitt- Land- Voll- Tell- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu.................... 442 53 55 45 62 60 51 47

Stimme ntcht zu. 291 35 35 41 2g 31 38 39

Keine Angabe....................... 94 11 11 14 9 10 11 14

Enthalt viele nutzliche

Informationen
Stimme zu................ 753 91 92 89 93 94 88 89

Stimme nicht zu.................... 36 4 5 4 4 3 4 6

Keine Angabe.. 37 5 3 1 3 3 7 5

Man wird sicherer mit dem Baby
Stimme zu........... 446 54 54 50 59 57 48 54

Stimme nicht zu. 258 31 32 36 25 2g 36 31

Keine Angabe....................... 122 15 14 14 16 14 15 15

Macht vertrauenerweckenden Eindruck

Stirr¥ne zu....... 614 74 79 69 74 79 70 71

Stimme nlcht zu. 101 12 10 15 12 9 14 15

Keine Angabe....................... 112 14 11 16 14 12 16 14

Kelne Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu......... 585 71 73 67 72 72 68 71

Stimme nicht zu................. 156 19 19 20 17 19 18 20

Keine Angabe 85 10 8 13 11 10 13 9

Eltern zu locker und ausgeruht
Stimme zu.................... 383 46 46 48 45 40 48 54

Stimme nicht zu.................... 323 39 43 39 34 43 39 34

Kelne Angabe....................... 119 14 11 13 21 18 13 11

Die Broschure ist uberflussig
Stimme zu........................ 90 11 9 13 11 9 10 14

Stimme niGht zu.................... 668 81 83 78 81 82 84 78

Keine Angabe....................... 69 8 8 9 8 10 6 8

Bedarf an Informationen

Sehr groG.......................... 266 32 36 27 32 34 29 31

GroG............................... 413 50 49 51 50 52 54 45

Winlger groG....................... 147 18 15 21 18 13 17 24

Kline Angabe...................... 1 0 0 0 0 0 0 0

Ob man die Broschure kaufen wurde

Ja, kaufen......................... 196 24 29 16 24 26 21 22

Viellelcht kaufen................ 251 30 30 28 35 36 30 23

Nicht kaufen....................... 379 46 41 56 41 38 49 55
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Frage 27 - 29

Frage 27: Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure

geholfen oder nicht geholfen?
Frage 28: Enthalt die Broschure Informationen, die fur Ve neu waren, oder

ist das nicht der Fall?

FraMe 29: Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sle

bestimmte Themen, Anregungen und Tips in der Broschure?

Bundesweite Reprdsentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung
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Nur Leser Wohnort Berufstatigkeit
(n=407)

abs. % Grou- Mitt- Land- Voll- Teil- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Ob die Ratschlage geholfen haben

Geholfen.......
......

330 81 83 80 80 81 84 80

Nicht geholfen..................... 72 18 17 17 20 17 16 20

Keine Angabe....................... 4 1 1 3 0 2 0 0

Ob die Broschure neue Informationen

enthalt

Ja................................. 210 52 54 44 57 53 55 48

Nein............................... 191 47 46 55 41 47 42 50

Keine Angabe....................... 4 1 0 1 2 0 2 2

Informationen, die neu waren

(Mehrfachnennungen)
Kinderkrankheiten/Vorsorge......... 70 17 19 18 14 15 17 20

Ernlhrung......... ............... 49 12 15 10 11 14 10 10

Entwicklung/ Erziehung............. 28 7 7 4 10 7 10 5

(Baby-)Gymnastik................... 25 6 7 4 7 8 5 5

Babypflege......................... 24 6 8 6 2 9 3 3

Stillen........................ 16 4 4 3 6 4 5 3

Recht: Muschu, Erziehungsgeld u.a.. 12 3 2 3 4 3 6 2

Babyausstattung.................... 6 1 2 1 1 2 1 1

Probleme in der Schwangerschaft.... 2 0 1 0 0 0 0 1

Ob Informationen fehlen

Ja..
............... 165 41 46 46 27 36 44 44

Nein........... .................. 238 59 53 54 73 63 54 55

Keine Angabe....................... 3 1 1 0 1 1 1 1
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Nur Leser

Insgesamt..

Enthilt viele gute Ratschlige/ Tips
Mittelwert............

Regt mlch zum Nachdenken an

Mittelwert.................

Zeigt mir, wie man Probleme losen

kann

Mittelwert....................

Liefert wirklich neue Informationen

Mittelwert................. ....

Hat mich neuglerig gemacht
Mittelwert.......

...

Ist zu belehrend
Mittelwert......

Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Mittelwert..........

Die Personen sind mir sympathisch
Mittelwert.......................

Nachher: Hatte ein schlechtes

Gewissen

Mittelwert.............
...

Die Personen wirken echt

Mittelwert..............

Regt an, mit anderen dardber zu

reden

Mittelwert.....................

Hat mich in meinem Verhalten

bestatigt
Mlttelwert.............

.....

Werde den meisten Anregungen folgen
Mittelwert.......................

Sie hilft mir, Fehler zu vermeiden

Mittelwert.......................

Bin dadurch weniger angstlich
Mittelwert................

Sle hat mein Verhalten ver ndert

Mittelwert...
...................

Frage 30

Nur

Leser

GroB-

stadt

Wohnort

Mitt-

lerer

Ort

Berufstatigkeit

Land- Voll-

licher zeit

Raum

Tell-

zeit

Frage 30: Sagen Sle mir bltte bel jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er

nicht zutrifft. Ste konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben
1 bedeutet trifft nicht zu, 5 bedeutet trifft zu

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

Nicht

be-

rufs-

tatig

98

406 185 112 109 187 69 150

4.12 4.18 3.97 4.17 4.15 4.23 4.03

......
2.76 2.80 2.48 2.97 2.78 2.62 2.80

2.95 2.97 2.79 3.07 2.95 3.03 2.90

2.87 2.90 2.65 3.04 3.01 2.82 2.72

....... 2.71 2.70 2.65 2.78 2.69 2.70 2.73

1.83 1.76 1.96 1.82 1.72 1.92 1.94

2.10 2.11 1.94 2.27 2.10 2.11 2.11

2.81 2.93 2.58 2.86 3.00 2.57 2.69

....
1.24 1.28 1.21 1.19 1.13 1.22 1.38

........
2.74 2.87 2.50 2.75 2.91 2.54 2.61

.. 2.87 2.97 2.80 2.78 2.80 2.87 2.97

..... 3.49 3.53 3.34 3.59 3.38 3.66 3.56

3.12 3.15 3.02 3.18 3.13 3.13 3.09

3.33 3.35 3.22 3.38 3.34 3.29 3.33

....
2.72 2.68 2.70 2.81 2.73 2.70 2.72

1.81 1.89 1.64 1.86 1.82 1.98 1.72



SALSS

Frage 31 - 32

Frage 31: Hat Ihr Mann/ Partner schon einmal in die Broschure

hlneingeschaut?
Hat er haiuflger, gleich haufig oder seltener ali Sie in der

Broschure gelesen?
Frage 32: Sagen Sle mir bltte wleder, ob Sie den Aussagen eher zustimmen,

oder ob Sie Ihnen eher nicht zustimmen!

Bundesweite Repr sentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
Evaluation -Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

10 8

Nur Leser Wohnort Berufstatigkeit

(n=407)

abs. % GroB- Mitt- Land- Voll- Teil- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Raum rufs-

tatig

% % % % % %

Ob Partner hineinschaut
Ja................................. 221 54 57 46 60 57 51 52

Nein............ 158 39 38 44 36 3g 44 36

Kein Partner...................... 27 7 6 10 5 4 5 11

Keine Angabe...................... 1 0 0 1 0 0 0 1

Partner liest.

Haufiger........................... 27 12 13 2 19 15 6 11

Welch haufig...................... 29 13 15 17 6 12 15 13

Seltener........................... 161 73 69 79 73 71 74 75

Keine Angabe....................... 5 2 3 3 1 2 5 1

Was man sucht, findet man glelch
Stirr·me zu........................ 352 87 87 85 88 91 79 85

Stimme nicht zu.................... 54 13 13 15 12 9 21 15

Wichtige Hinweise fehlen
Stimme zu...................... 137 34 35 37 28 30 35 38

Stimme nicht zu. 261 64 63 62 69 69 64 58

Keine Angabe. 8 2 2 1 2 1 1 4

Themen Alleinerziehender: Zu kurz

Stimme zu.......................... 269 66 69 77 51 63 61 72

Stimme nicht zu. 106 26 23 16 41 28 32 21

Keine Angabe....................... 31 8 8 7 8 9 7 7

Soviel Zeit haben Eltern nicht

Stimme zu...................... 212 52 54 53 4g 43 63 59

Stimme nicht zu.........········· 176 43 40 46 46 51 35 37

Keine Angabe...... 18 4 6 1 5 5 2 4

Alle konnen sich wiedererkennen

Stimme zu.........'............... 202 50 53 40 55 53 47 47

Stimme nlcht zu.................... 194 48 45 58 42 45 52 49

Keine Angabe. .................... 10 2 2 2 3 2 1 4

Fulle der Ratschlage: Verwirrend

Stimme zu.......................... 60 15 14 17 14 15 17 13

Stimme niGht zu.................... 343 84 85 82 86 84 82 86

Kline Angabe....................... 3 1 1 1 0 1 1 1

Alltagsproblerne: Kommen zu kurz

Stimme zu.......................... 205 51 53 51 46 46 54 55

Stimme nicht zu.................... 186 46 43 46 51 50 42 42

Keine Angabe..................... 15 4 4 3 4 4 3 3

Angst mit dem Baby: Da hilft Ble

Stimme zu.......................... 300 74 70 80 75 72 78 75

Stirr,nentchtzu.................... 98 24 27 20 23 26 21 23

Keine Angabe....................... 7 2 3 0 2 2 1 2

Fulle der Anregungen Oberfordert

Eltern
Stimme zu......................... 58 14 16 15 11 12 15 16
Stimme nlcht zu.................... 343 84 83 84 87 87 81 83

Kelne Angabe....................... 6 1 1 1 2 1 3 1



SALSS

Frage 33 - 40

Frage 33: An welchen Kursen fur Mutter vor und nach der Geburt, haben Sie

tellgenommen oder nehmen Sle tell? (Mehrfachnennungen)
Frage 34: Wle alt sind Sle?

Frage 35: In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?
Frage 36: Leben Sie mit einern (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sle

allelnerziehend?

Frage 37: Welchen Bildungsabschlue haben Sle?

Frage 38: Was haben Ste vor ihrer Schwangerschaft uberwiegend gemacht?
Frage an Interviewer: Der Wohnort der Befragten?
Frage an Interviewer: Befragte kann deutsche Texte gut lesen..

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitl iche Aufklarung

11 B

Befragte Wohnort Berufstatigkeit

insgesamt
(n=826)

abs. % GroG- Mitt- Land- Voll- Teil- Nicht

stadt lerer licher zeit zeit be-

Ort Rium rufs-

tatig

% % % % % %

Besuchte Veranstaltungen/ Kurse

(Mehrfachnennungen)
Schwangerschaftsgymnastik........ 595 72 74 73 67 76 68 68

Geburtsvorbereitungskurs....... 446 54 65 51 41 58 51 50

Krabbelgruppe..................... 312 38 42 44 24 39 35 38

Atemkurs........................... 264 32 39 28 26 38 25 28

Sauglingspflege.................... 184 22 25 20 21 29 16 18

Babyschwimmen...................... 108 13 14 14 10 17 11 9

Stillgruppe........................ g 5 11 10 11 14 12 9 12

Kurse fur Mutter.......... 34 4 6 3 3 4 4 4

Babyturnen/ -Gymnastlk. 22 3 3 2 3 4 2 2

Private Mutter-Treffen... 9 1 0 0 3 1 1 2

Keine Nennung... 141 17 14 15 25 15 17 20

Alter der Mutter

Bis 25 Jahre....................... 200 24 19 24 32 23 20 28

26 - 30 Jahre...................... 357 43 43 42 45 48 40 39

Ober 30 Jahre...................... 269 33 38 34 23 29 39 33

Die Geburt liegt zwruck

Bis 6 Monate,.... 216 26 27 24 26 25 32 24

7-12 Monate................. 281 34 38 28 36 35 30 35

13-18 Monate............... 330 40 35 48 38 40 38 41

Ob man alleinerzlehend ist

Nein............. 732 89 88 86 92 90 89 86

Ja................ 81 10 10 12 7 8 9 13

Keine Angabe...... 14 2 2 2 1 2 2 1

Bildung
Hauptschule........................ 282 34 33 31 38 31 41 34

Mittlere Reife...... 321 39 37 37 43 47 34 31

Abitur u.m......................... 224 27 29 32 18 21 25 35

Berufstatigkeit vor Schwangerschaft
Vollzeit........................... 377 46 47 41 50 100 0 0

Teilzeit........ 154 19 18 20 18 0 100 0

Ausbildung......................... 99 12 12 16 6 0 0 33

Arbeitslos......................... 22 3 2 4 2 0 0 8

Hausfrau.................. 174 21 21 20 23 0 0 59

Wohnort
Groestadt................ 340 41 100 0 0 42 40 40

Mittlerer Ort................. 265 32 0 100 0 28 34 36

Landllcher Raum.................... 221 27 0 0 100 29 26 24

Ob man deutsche Texte gut lesen
kann

Ja................................. 822 99 100 100 99 100 100 9g

Nein............................... 5 1 0 0 1 0 0 1



SALSS

Zahl der Kinder

Eins.....

Zwei......
. .

Drei u.m..
....

Wo die Geburt stattfand

Zu Hause..............

Ambulant.......
........

Stationar..........

Tragerschaft des Krankenhauses

Evangelisch..... ..............

Katholisch....................
Anderes........

...............

Keine Angabe.

Ob man genugend Informationen

erhalt

Ja............

Nein..........
Keine Angabe

Ob man "Das Baby" schon mal gesehen
hat

Broschure gesehen.
Nicht gesehen...

Ob man sich an das Titelbild

erinnert

Titel erlnnert...
............

Nicht erinnert... ............

Keine Angabe......,...........
Nicht mal gesehen.............

Bel Vorlage der Broschure
Wiedererkannt..............

Nicht erkannt..............

Vorher erkannt.............

Frage 1-6

8efragte
insgesamt
(n=826)

515

237

74

20

86

720

134

259

405

9

687

138

2

307

149

1

369

196

323

307

Zahl der Kinder

62 100

29 0

90

Zwei Drei
u.m.

0

100

0

0

0

100

Allein-

erziehend

Frage 1: Wie viele Kinder haben Sle?

Frage 2: Wo haben Ste Ihr (letztes) Kind zur Welt gebracht?
Frage 3: Erhalten Sle pers8nlich genugend Informationen uber die

Entwicklung von Babys, oder ist das nicht der Fall?

Frage 4: Haben Sle schon elnmal die Broschure ··Das Baby - ein Leltfaden
fur werdende Eltern" gesehen?

Frage 5: Erinnern Sie slch noch an das Titelbild?

Frage 6: Exemplar "Das Baby" vorlegen! Fallt es Ihnen jetzt wleder ein?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundelzentrale fur gesundheitliche Aufklarung

1C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

60 84

31 10

9 6

2 2 2 5 2 7

10 10 11 13 11 9

87 88 86 82 88 84

17 18 17 9 17 16

32 32 32 30 33 26

50 49 51 60 50 54

1 1 1 1 1 4

83 83 84 85 83 83

17 17 16 15 17 17

0 0 0 0 0 0

457 55 53 57 62 56 51

369 45 47 43 38 44 49

37 37 37 3g 37 34

18 16 20 22 18 17

0 0 0 1 0 0

45 47 43 38 44 49

24 22 28 20 24 28

39 40 35 41 39 38

37 37 37 39 37 34



SALSS

Ob man die Broschure gelesen hat

Ganz gelesen... .... .....

Teile gelesen................
Darin geblhttert............
Nur mal gesehen............ ...

Wann die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Vor der Geburt.........

... ....

Zur Geburt...................
....

Nach der Geburt..................

Keine Nennung.............

Wo die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
In der Arztpraxis. ...

Im Krankenhaus.............

In elner Gruppe, einem Kurs.

Bei Bekannten.....
......

Keine Nennung........

Wle die Broschure ubergeben wurde

Persdnlich.......
......

Zum Mitnehmen....
... ..

Zum Lesen....
............

Keine Angabe

Was mit der Broschure geschehen ist

(Mehrfachnennungen)
ZU Hause aufbewahrt................
Mitgenommen, weia nicht, wo sle ist

An Bekannte weitergegeben......
Gar nicht mitgenommen..............
Kelne Nennung... ..... ... ...

Frage 7 - 11

Nur Befragte,
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

211

195

76

22

361

85

55

12

292

143

30

19

59

235

219

36

13

290

106

24

76

16

Zahl der Kinder

Zwei Drel

u.m.

Allein-

erziehend

Frage 7: Haben Sle die Broschure fast ganz gelesen, Teile darius gelesen,
darin geblittert, oder haben Sle die Broschure nur mal gesehen?

Frage 8: Wann wurde Ihnen dle BroschOre angeboten ...?

Frage 9: WO wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das...

Frage 10: Wurde Ihnen die Broschure personlich ubergeben, lag sie zum

Mitnehmen aus oder nur Zum Lesen?

Frage 11: Was ist dann mit der Broschure geschehen? Haben Sle die

Broschure. . . (Doppelnennungen)

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "

Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitl iche Aufklarung

2C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

42 42 43 39 43 33

39 38 41 36 38 43

15 16 12 20 15 19

4 4 4 6 4 4

72 71 12 72 72 68

17 18 17 11 17 18

11 12 8 13 11 12

2 2 3 4 3 1

58 55 62 66 59 54

28 28 2g 31 28 26

6 7 4 4 6 3

4 4 4 0 4 1

12 13 11 6 11 16

47 47 48 42 48 36

44 43 43 51 43 47

7 8 7 6 6 17

3 3 2 2 3 0

58 60 52 59 58 51

21 19 26 17 22 16

5 5 5 4 4 9

15 16 13 15 14 24

3 2 4 6 3 1



SALSS

Ob anderes Material angeboten wurde

Ja...
.......... .....

Neln..............................
Keine Angabe....................

Material, das angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Warenproben....................
Zeitschriften kommerzlell......

Zeitschriften neutral........
.

Keine Nennung..................

Frage 12 - 13

Nur Befragte,
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

325

172

7

....
160

....
111

....
71

...
239

Erinnerung an Themen in der

Broschure (Mehrfachnennungen)
Ernahrung.........................
Stillen...........................
Krankheit/Gesundheit/Vorsorge.....
Entwicklung/ Erziehung..... .....

Babypflege.......................
Babyausstattung..................
Schwangerschaft und Geburt........

(Baby-)Gymnastik......... .......

Rechtliche Fragen...... ........

Keine Erinnerung......

167

150

147

133

101

50

54

35

23

120

Zahl der Kinder

2wei Drel

u.m.

Allein-

erziehend

Frage 12: Als die Broschure angeboten wurde, gab es dabei noch anderes

Material, Warenproben etc.?

Frage 13: An welche Themen aus der Broschure erinnern Sle sich noch?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation -Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

3C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

64 64 61 78 64 65

34 35 37 20 34 32

1 1 2 2 1 3

32 28 36 45 31 33

22 22 22 25 21 31

14 18 g 8 14 18

47 48 48 39 49 38

33 32 37 30 34 22

30 29 33 25 31 25

29 30 27 30 28 34

26 25 30 25 26 24

20 21 19 16 20 20

10 12 6 6 11 6

11 11 11 11 11 8

7 9 4 0 6 12

4 3 5 10 5 5

24 25 22 23 24 26



SALSS

Was man alles gelesen hat

(Mehrfachnennungen)

Zeitschriften, Broschuren

"Das Baby".......................
"Der arztliche Ratgeber".......
Buchtitel/ Literatur...............

Hefte von Firmen...................

Brigitte,Freundin,Neues Blatt u.a..

'Eltern--Sonderhefte/Elternbriefe..
Kassen-Broschuren..............

Bucher und Hefte vom Arzt

Keine Nennung...................

wie oft man Sendungen gesehen hat

Haufig...................
Gelegentlich.....................
Selten, nie................

Was am besten gefallt
(Mehrfachnennungen)

Ubersichtlich/ Guter Eindruck.....

Gute Zusammenfassung/ Alles drin.

Aufmachung/Reihenfolge/Aufbau.....
Farbgebung/Bilder/Fotos/Comics..
Kinderkrankheiten/Vorsorge........
(Baby-)Gymnastik..................
Stillen...........................

Ernahrung.......................
Keine Nennung..................

Frage 14 - 17

Befragte
insgesamt
(n=826)

598

449

211

136

153

153

60

48

50

13

107

20
144

662

254

362

106

99

88

73

62

63

101

Was weniger gefillt
(Mehrfachnennungen)

Titelblld/Fotos veraltet, unmodern.

Ernahrungstips: Einseitig, veraltet
Heile Welt/Unrealistisch...........
Med. Rat: Elnseltig, veraltet....

Keine Nonnung......................

Frage 14:

Frage 15:

Frage 16:

Frage 17:

122

60

62

5g

558

Zahl der Kinder

Zwei Drel

U.In.

Allein-

erziehend

74 56

55 45

26 17

17 10

19 15

19 14
6 14

60
66
15

12 24

Haben Sle haufig, gelegentlich oder selten in Zeitschriften

Blitrige gelesen, welche die Entwicklung von Babys behandeln?

Habon Sle haufig, gelegentllch oder selten Fernsehsendungen oder

Videofilme angesehen, die slch mit Babys befassen?

Wenn Sle jetzt einmal an die Broschure als Ganzes denken: Was

gefillt Ihnen darin besonders gut?
Was gefallt Ihnen wenlger gut?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Erstgebdrenden, Marz 1990,
Evaluation -Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitl iche Aufklarung

22 Apr 90

4C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

12 73 70 72

54 55 52 56

26 23 32 24

16 15 16 28

19 19 19 15

18 21 14 15

7 6 11 7

6 7 4 0

6 7 6 4

2 2 1 2

13 14 10 15

2 3 1 2 2 6

17 17 17 25 17 19

80 80 83 73 80 75

31 2g 34 36 31 26

44 43 45 43 43 49

13 14 11 12 14 3

12 12 13 5 12 14

11 11 10 10 11 11

9 8 12 5 9 12

7 8 6 9 8 6

8 7 8 14 7 13

12 12 13 15 12 13

15 14 16 14 15 12

7 7 8 9 7 7

7 8 6 6 6 18

7 6 8 10 7 10

68 70 63 64 68 63



SALSS

Modern........

Unmodern......

Keine Angabe..

Grundlich.....

Oberflachlich..

Keine Angabe...

Oberstchtlich....
Unubersichtlich..

Keine Angabe.....

Anspruchsvoll..
Anspruchslos...
Keine Angabe...

Lebensnah.....

Lebensfern....

Keine Angabe.

Handlich......

Unhandlich....
Keine Angabe.

Attraktiv....

Unattraktiv...

Keine Angabe..

Ermudend......

Anregend......
Keine Angabe..

Lebendig......
Trocken.......

Keine Angabe..

Frage 18.1 - 18.9

Befragte
insgesamt
(n=826)

623

189

15

618

189

20

755

66

5

525

245

57

709

97

21

645

177
4

542

255

30

154

640

33

623

179

24

Zahl der Kinder Allein-

erziehend

Frage 18: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft auf "Das Baby" zutrifft!

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitl iche Aufkldrung

5B

abs. % Eins Zwel Drei Nein Ja

u.m.

% % % % %

75 77 72 75 77 64

23 21 26 23 22 31

2 2 2 2 1 5

75 73 76 85 76 69

23 25 21 15 22 27

2 3 2 0 2 4

91 g 1 90 97 92 89

8 8 9 3 8 11

1 1 1 0 1 0

63 64 61 6g 64 65

30 29 31 27 30 27

7 7 8 5 7 8

86 86 85 89 87 77

12 12 13 10 11 19

2 3 2 1 2 4

78 78 77 80 79 70

21 21 23 18 20 30

1 0 0 1 1 0

66 67 63 67 67 57

31 29 34 30 30 36

4 4 3 3 3 7

19 18 22 16 18 24

77 78 76 77 78 72

4 4 2 7 4 5

75 77 73 71 75 77

22 20 24 23 21 22

3 3 3 6 3 1



SALSS

Solide........
Unsolide......

Keine Angabe..

Schwierlg.....
Einfach.......

Keine Angabe..

Sachlich......

Unsachllch....

Kelne Angabe..

Langwellig....
Unterhaltsam..
Kelne Angabe..

Ob die Bilder gefallen
Ja......................

Neln...............

Keine Angabe............

Ob der Text verstandlich ist

Leicht........................
Tells-teils.................
Schwer......... ...... ......

Keine Angabe............ ...

Ob die Broschure zuviel Text

enthalt

Zu viel.....................
Gerade richtig................
Zu wenlg......................
Keine Angabe.............

Ob es zu viele Bilder gibt
Zu viele...............,...
Gerade richtig......
Zu wenlge...................
Keine Angibe...............

Frage 18.10 - 23

Befragte
insgesamt
(n=826)

....
782

22

22

Ob die Broschure insgesamt gefallt
Ja...............................

Neln........ .......................

Keine Angabe.......................

Forts.18:

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

23

794

791

24

11

154

633
40

588
233

5

761

62

2

71

645

107

3

24
608

190

4

700
118

Zahl der Kinder

Zwei Drei

u.m.

Allein-

erziehend

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sle jedesmal an, welche Elgenschaft auf "Das Baby- zutrifft!

Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sle

Ihnen niGht sO gut?
Ist der Text letcht verstindlich oder schwer verstandlich?

Wle ist das mit dem Umfang: Enthalt die Broschure zu viel Text,
ist es gerade rlchtlg so, oder enthalt Ble zu winig Text?

Und wie lit das mit dem Verhilltnis von Bildern und Text?

Gefallt Ihnen dll Broschure insgesamt, oder gefallt sie Ihnen

niGht so gut?

Bundesweite Reprbsentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

6C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

95 g 3 97 99 95 g3

3 4 2 0 3 5

3 3 1 1 3 2

3 2 5 0 3 1

96 96 95 99 96 97

1 1 0 1 1 2

96 95 97 99 96 90

3 4 2 0 2 8

1 2 1 1 1 2

19 17 22 17 18 25

17 78 74 77 77 68

5 5 4 6 5 7

71 72 69 74 73 58

28 28 30 25 26 42

1 0 1 1 1 0

92 92 91 94 92 89

1 7 9 6 7 9

0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 2

9 8 11 7 8 11

78 77 78 83 79 67

13 14 11 10 12 19

0 1 0 0 0 2

3 2 4 3 3 5

74 75 70 75 75 72

23 22 26 21 22 22

0 0 1 0 0 1

85 84 85 87 85 78

14 15 14 11 14 21

1 1 1 1 1 2



SALSS

Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu........... ......

Stimme nicht zu.........

Keine Angabe........

Enthilt viele nutzliche

Informationen

Stimme zu............ ..

Stimme nicht zu...

Keine Angabe.

Frage 24 - 26

Befragte
insgesamt
(n=826)

...
442

....
291

94

Man wird sicherer mit dem Baby
Stimme zu.......................
Stimme nicht zu.................

Keine Angabe....................

Macht vertrauenerweckenden Eindruck

Stimme zu..........................

Stimme nicht zu....................

Keine Angabe.. ... .............

Kelne Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu.................
Stimme nicht zu....

Keine Angabe.......

Eltern zu locker und ausgeruht
Stimme zu....... ...........,....

Stimme nicht zu...........

Kelne Angabe...................

Die Broschure ist uberfluasig
Stimme zu........... ...........

Stimme nicht zu................

Keine Angabe.. .................

Bedarf an Informationen

Sehr groB................
Groe.....................

Weniger groB.............
Keine Angabe.............

Ob man die Broschure kaufen wurde

Ja, kaufen.........................
Vielleicht kaufen..................

Nicht kaufen...................
..

753
36

37

446

258

122

614

101

112

585

156

85

383

323

119

90

668
69

266

413

147

1

196

251

379

Zahl der Kinder

Zwel Drel

u.m.

Allein-

erziehend

Frage 24: Sagen Sle mir bitte bel den folgenden Sitzen, ob Sle zustimmen

oder nicht!

Frage 25: Wie wurden Sle Ihr Informationsbeddrfnis zu Themen einschitzen,
die Ihr Baby betreffen?

Frage 26: Konnen Sle slch vorstellen, dae Sle die Broschure "Das Baby"
kaufen wurden, wenn sle nicht kostenlos erhaltllch ware?

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation ' Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitl iche Aufklarung
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abs. % Eins Neln Ja

% % % % %

53 55 50 53 55 42

35 35 38 32 33 49

11 10 12 15 12 9

91 91 93 89 92 87

4 5 3 5 4 5

5 4 4 6 4 8

54 52 56 65 55 52

31 33 29 28 30 38

15 16 15 8 15 11

74 74 74 76 76 64

12 13 10 16 12 16

14 13 16 8 13 20

71 68 76 71 72 67

19 19 18 18 ig 14

10 12 6 11 9 19

46 43 54 4g 46 54

39 42 34 37 38 41

14 16 12 13 15 5

11 10 9 20 11 12

81 81 81 75 81 80

8 8 9 5 8 8

32 34 31 25 33 24

50 52 48 42 49 52

18 14 21 33 17 24

0 0 0 0 0 0

24 24 22 25 24 19

30 33 30 17 31 23

46 43 48 58 45 58



SALSS

Ob die Ratschlage geholfen haben

Geholfen...........
.............

Nicht geholfen. ......

Keine Angabe

Ob die Broschure neue Informationen

enthalt

Ja............

Nein..........

Keine Angabe..

Frage 27 - 29

Nur Leser

(n=407)

330

72

4

...
210

191

4

Informationin, die neu waren

(Mehrfachnennungen)
Kinderkrankhelten/Vorsorge.........
Ernahrung..... ,...................

Entwicklung/ Erziehung............
(Baby-)Gymnastik...................
Babypflege.........................
Stillen............................

Recht: Muschu, Erzlehungsgeld u.a..

Babyausitattung....................
Probleme in der Schwangerschaft....

Ob Informationen fehlen

Ja.......................

Nein.....................
Keine Angabe.............

165

238
3

Zahl der Kinder

Zwei Drei
u.m

Allein-

erzlehend

Frage 27: Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure

geholfen oder nicht geholfen?
Frage 28: Enthhlt die Broschure Informationen, die fur Sle neu waren, oder

ist das nicht der Fall?

Frage 29: Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sle

bestimmte Themen, Anregungen und Tips in der Broschure?

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundhettliche Aufklarung

8C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

81 82 82 72 81 84

18 16 18 28 18 16

1 2 0 0 1 0

52 55 50 36 51 58

47 44 50 64 48 40

1 1 1 0 1 2

70 17 18 19 8 17 20

49 12 13 12 5 13 6

28 7 8 7 3 6 12

25 6 7 5 3 6 10

24 6 7 4 2 6 6

16 4 5 3 3 4 4

12 3 3 3 3 3 0

6 1 2 1 0 1 4

2 0 0 1 0 0 0

41 41 38 46 37 77

59 58 62 54 62 23

1 1 1 0 1 0



SALSS

Nur Leser

Insgesamt..

Enthalt viele gute Ratschlage/ Tips
Mittelwert.........

....... .....

Regt mich zum Nachdenken an

Mittelwert........

Zeigt mir, wie man Probleme 10*en

I kann

Mittelwert.......
..............

Liefert wlrklich neue Informationen
Mittelwert.......................

Hat mich neugierig gemacht
Mittelwert................

Ist zu belehrend
Mittelwert......

Hat melne Gefuhle stark

angesprochen
Mittelwert...

Die Personen sind mir sympathisch
Mittelwert................ .......

Nachher: Hatte ein schlechtes

Gewissen

Mittelwert...............
···

Dle Personen wirken echt

Mittelwert.............

Regt an, mit anderen daruber zu

reden

Mittelwert.............······..

Hat mich in meinem Verhalten

bestatigt
Mittelwert..................

Frage 30

Werde den meisten Anregungen folgen
Mittelwert.......................

Ste hilft mir, Fehler zu vermeiden
Mittelwert.......................

Bin dadurch weniger Angstlich
Mittelwert...................

Sie hat mein Verhalten verandert

Mittelwert..... .................

Nur

Leser

Zahl der Kinder

| 3.11

Allein-

erziehend

| 3.13 1 3.01

Frage 30: Sagen Sle mir bitte bei jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er

nicht zutrifft. Sle kennen dabei Werte von 1 bis 5 vergeben.
1 bedeutet trifft nicht zu, 5 bedeutet trifft zu.

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Eins Zwel Drei Nein Ja
1 u.m.

406 245 129 33 360 38

4.12 4.11 4.18 3.92 4.13 3.91

2.76 2.74 2.72 3.04 2.80 2.42

2.95 2.91 3.08 2.64 2.97 2.66

2.87 2.92 2,81 2.70 2.89 2.63

2.71 2.72 2.75 2.44 2.73 2.44

1.83 1.81
 
1.94

,
1.58 1.83 1.91

2.10 2.08 2.20 1.91 2.13 1.88

2.81 2.87 2.71 2.73 2.83 2.48

1.24 1.19 1.29 1.38 1.22 1.48

2.74 2.85 2.60 2.49 2.76 2.36

2.87 2.83 2.91 3.03 2.86 2.97

3.49 3.47 3.53 3.52 3.48 3.61

3.12 3.16 3.05

3.33 3.31 3.39 3.21 3.33 3.19

2.72 2.76 2.77 2.27 2.74 2.40

1.81 1.83 1.84 1.57 1.80 1.85
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Ob Partner hineinschaut

J........................

Nein

Kein Partner...

Keine Angabe.............

Partner liest..

Hauflger.......
Glitch haufig..
Seltener.......
Ketne Angabe...

Frage 31 - 32

Nur Leser

(n=407)

....
221

....
158

27

1

Was man sucht, findet man glelch
Stimme zu.........................
Stimme nicht zu..................

Wichtige Hinwelse fehlen
Stimme zu.................

Stimme nicht zu...........

Keine Angabe..............

Themen Alleinerziehender: Zu kurz

Stimme zu.......
........

Stimme nicht zu....................
Keine Angabe.......................

Soviel Zeit haben Eltern niGht

Stimme zu............

Stimme nicht zu................

Keine Angabe...................

Alle konnen sich wiedererkennen

Stimme zu.......·················

Stimme nicht zu..................
Kline Angabe............

FOlle der Ratschlage: Verwi rrend

Stimme zu........................

Stimme nicht zu................

Keine Angabe......................

Alltagsproblerne: Kommen zu kurz

Stimme zu......... .. .......... ...

Stimme nicht zu....... ...........

Keine Angabe.....................

Angst mit dem Baby: Da hilft sie
Stimme zu...... ...................

Stimme nicht zu...................

Keine Angabe......................

Fulle der Anregungen Oberfordert

Eltern

Stimme zu..... ....................

Stimme nicht zu........... ........

Keine Angabe.............. ........

21

2g

161

5

137

261

269

106

31

212

176
18

202
194

10

60

343

3

205
186

15

300

98

7

58

343

Zahl der Kinder

Zwei Drei
u.m.

Allein-

erztehend

Frage 31: Hat Ihr Mann/ Partner schon einmal in die Broschure

hlneingeschaut?
Hat er haufiger, gletch hlufig oder seltener als Sie in der

Broschure gelesen?
Frage 32: Sagen Ste mir bitte wieder, ob Sie den Aussagen eher zustimmen,

oder ob Sle Ihnen eher nicht lustimmen!

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Mdrz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundhettliche Aufklarung
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abs. % Eins Nein 3a

% % % % %

54 53 60 40 59 19

39 36 3g 57 41 14

7 10 1 3 0 65

0 0 0 0 0 2

12 17 5 7 12 30

13 15 11 7 13 19

73 66 82 85 74 42

2 3 2 0 2 9

352 87 89 84 83 87 80

54 13 11 16 17 13 20

34 32 39 26 32 52

64 66 60 71 66 45

2 2 1 3 2 2

66 67 62 75 63 96

26 24 34 15 28 4

8 9 5 10 9 0

52 46 66 46 51 60

43 49 33 41 44 35

4 5 1 12 5 4

50 50 50 51 52 32

46 47 4g 49 46 64

2 3 1 0 2 4

15 15 13 18 15 18

84 84 87 82 84 82

1 1 1 0 1 0

51 47 56 56 50 59

46 49 42 41 46 37

4 5 2 3 3 4

74 72 80 6g 74 71

24 26 20 26 24 29

2 2 1 5 2 0

14 13 17 10 14 19

84 86 81 90 85 79

1 1 3 0 1 2
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Besuchte Veranstaltungen/ Kurse

(Mehrfachnennungen)
Schwangerschaftsgymnastik......
Geburtsvorbereitungskurs....
Krabbelgruppe...............
Atemkurs.....................

Sauglingspflege..............
Babyschwlmmen.............
Stillgruppe......................
Kurse fur Mutter........

Babyturnen/ -Gymnastik......
Private Mutter-Treffen......

Ketne Nennung................

Alter der Mutter

815 25 Jahre......

26 - 30 Jahre.....
Ober 30 Jahre.....

Die Geburt liegt zuruck

Bis 6 Monate.............
7-12 Monate.............

13-18 Monate............

Ob man alleinerzlehend ist

Neln...............,,.......
Ja..........................

Keine Angabe......... ...

Bildung
Hauptschule.....
Mittlere Reife..

Abitur u.m......

Frage 33 - 40

Befragte
insgesamt
(n=826)

595

446

312

264

..
184

108

95

.. 34

22

9

.. 141

....
200

357

269

Berufstatigkeit vor Schwangerschaft
Vollzelt...........................
Teilzeit...........................
Ausbildung.........................
Arbeitslos.........................
Hausfrau...........................

Wohnort

GroBstadt........

Mittlerer Ort....
Llindlicher Rawn..

Ob man deutsche Texte gut lesen
kann

Ja...............................

Nein.............................

216

281
330

732

81

14

282

321

224

377

154
9g

22

174

340

265

221

Zahl der Kinder

Zwei Drei
u.m.

Allein-

erziehend

73 59

56 40

38 36
34 14

23 13
13 8

12 10
43
30
10

16 26

100
0

0

Frage 33: An welchen Kurien fur Mutter vor und nach der Geburt, haben Sie

tel lgenommen oder nehmen Sl e tel 1? (Mehrfachnennungen)
Frage 34: Wie alt slnd Sle?

Frage 35: In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?
Frage 36: Leben Sle mit einem (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sle

allelnerzlehend?

FraMe 37: Welchen BildungsabschluB haben Sle?

Frage 38: Was haben sle vor threr Schwangerschaft uberwlegend gemacht?
Frage an Interviewer: Der Wohnort der Befragten?
Frage an Interviewer: Befragte kann deutsche Texte gut lesen..

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Oas Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

0

100

0

11 C

abs. % Eins Nein Ja

% % % % %

12 74 75 48

54 57 56 27

38 38 40 27

32 33 32 23

22 25 1g 11

13 17 4 10

11 13 10 7

4 5 4 2

3 4 1 0

1 1 2 0

17 14 16 39

24 31 17 2 22 40

43 46 43 25 45 35

33 23 40 72 33 26

26 25 25 39 26 24

34 34 33 39 35 30

40 42 42 22 39 46

89 85 95 93

10 13 3 7

2 2 2 0

34 32 38 37 32 49

39 40 36 43 41 21

21 28 27 19 27 30

46 64 16 9 47 36

19 12 29 31 19 17

12 16 7 0 10 32

3 3 2 1 2 5

21 4 47 58 22 9

41 41 43 34 41 41

32 32 30 40 31 40

27 27 26 27 28 19

822 99 99 100 100 99 100

5 1 1 0 0 1 0
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Frage 1-6

Frage 1: Wle viele Kinder haben Sle?

Frage 2. Wo hat>on Sle Ihr (letztes) Kind zur Welt gebracht?
Frage 3: Erhaltin Sle personlich genugend Informationen uber die

Entwicklung von Babys, oder ist das nicht der Fall?

Frage 4: Haben Sie schon einmal die Broschure "Das Baby - eln Leitfaden

fur werdende Eltern" gesehen?
Frage 5. Erinnern Sle slch noch an das Titelbild?

Frage 6: Exemplar "Das Baby" vorlegen! Fallt es Ihnen jetzt wieder eln?

Bundeswelte Reprilentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklairung

1D

Befragte Lesen der BroschOre Informations-

insgesamt bedurfnis

(n=826)

abs. % Ganz Telle Nicht- Sehr GroB Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Zahl der Kinder

515 62 61 60 64 66 65 49

237 29 31 32 26 27 28 34

Drel u.m.......................... 74 9 8 8 10 7 8 17

Wo die Geburt stattfand

Zu Hause........................... 20 2 2 1 3 1 2 6

Ambulant........................... 86 10 8 11 11 11 10 11

Stationar.......................... 720 87 90 88 85 87 88 83

Tragerschaft des Krankenhauses

Evangellsch........................ 134 17 14 23 15 20 16 12

Katholisch........................ 259 32 40 33 27 32 33 29

Anderes............................ 405 50 45 43 56 47 50 58

Keine Angabe....................... 9 1 0 0 2 1 1 2

Ob man genugend Informationen

erhhlt

Ja............................ 687 83 89 84 80 82 84 84

Nein.......... 138 17 11 15 20 18 16 16

Keine Angabe....................... 2 0 0 0 0 0 0 0

Ob man "Das Baby" schon mal gesehen
hat

Broschure gesehen.................. 457 55 8g 88 23 59 54 52

Nicht gesehen...................... 369 45 11 12 77 41 46 48

Ob man sich an das Titelbild

erinnert
Titel erinnert..................... 307 37 69 60 10 43 35 32

Nicht erinnert..................... 149 18 20 28 13 16 19 20

Keine Angabe....................... 1 0 0 0 0 0 0 1

Nicht mal gesehen.................. 369 45 11 12 77 41 46 48

Bel Vorlage der Broschure
Wiedererkannt...................... 196 24 31 40 13 24 24 25

Nicht erkannt...................... 323 39 0 0 17 33 41 44

Vorher erkannt..................... 307 37 69 60 10 43 35 32



SALSS

Frage 7 - 11

Frage 7: Haben Sle die Broschure fast ganz gelesen, Telle daraus gelesen,
darin geblattert, oder haben Sle die Broschure nur mal gesehen?

Frage 8: Wann wurde Ihnen die Broschure angeboten ...?

Frage 9: Wo wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das...

Frage 10: Wurde Ihnen die Broschure personlich ubergeben, lag sle zum

Mitnehmen aus oder nur ium Lesen?

Frage 11: Was lit dann mit der Broschure geschehen? Haben Sle die

Sroschure... (Doppelnennungen)

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheltliche Aufkljrung

2D

Nur Befragte, Lesen der Broschure Informations-

die sich an bedurfnis
die Broschure

erinnern
(n=504)

abs. % Ganz Teile Nicht- Sehr GroB Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Ob man die Broschure gelesen hat

Ganz gelesen....................... 211 42 100 0 0 51 40 21

Teile gelesen...................... 195 39 0 100 0 35 37 51

Darin geblattert................... 76 15 0 0 77 10 18 16

Nur mal gesehen.................... 22 4 0 0 23 4 4 6

Winn die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Vor der Geburt.................... 361 72 76 70 65 78 71 60

Zur Geburt......................... 85 17 19 16 13 14 17 23

Nach der Geburt.................... 55 11 7 12 17 10 11 12

Keine Nennung...................... 12 2 0 3 6 2 2 5

Wo die Broachure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
In der Arztpraxis.................. 292 58 56 58 61 60 56 58

Im Krankenhaus..................... 143 28 32 28 22 27 28 35

In einer Gruppe, einem Kurs........ 30 6 8 4 4 8 5 5

Bei Bekannten...................... 19 4 3 3 6 4 4 2

Keine Nennung.................... 59 12 11 11 15 14 12 4

Wie die Broschure ubergeben wurde

Personlich.................... 235 47 55 46 30 41 49 51

Zum Mitnehmen...................... 219 44 41 45 46 47 41 44

Zum Lesen.......................... 36 7 1 9 17 g 1 4

Keine Angabe...................... 13 3 3 1 6 3 3 1

Was mit der Broschure geschehen ist

(Mehrfachnennungen)
Zu Hause aufbewahrt................ 290 58 77 53 25 62 58 45

Mitgenommen, wele nicht, wo sle ist 106 21 17 25 22 17 22 26

An Bekannte weitergegeben.......... 24 5 5 5 3 5 3 9

Gar nicht mitgenommen....... 76 15 3 15 42 15 14 18

Keine Nennung...................... 16 3 2 2 7 2 3 4



SALSS

Frage 12 - 13

Frage 12: Als die Broschure angeboten wurde, gab es dabel noch anderes

Material, Warenproben etc.?

Frage 13: An welche Themen aus der Broschure erinnern Sie sich noch?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

3D

Nur Befragte, Lesen der Broschure Informations-
die sich an bedurfnis

die Broschure

erinnern

(n=504)

abs. % Ganz Teile Nicht- Sehr GroM Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Ob anderes Material angeboten wurde

Ja................................. 325 64 63 65 66 66 60 73

Nein............................... 172 34 36 34 30 34 37 27

Keine Angabe....................... 7 1 1 1 4 0 3 0

Material, das angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Warenproben........................ 160 32 32 33 29 30 30 41

Zeitschriften kommerziell.......... 111 22 23 22 19 21 23 21

Zeitschriften neutral.............. 71 14 13 15 14 17 13 10

Keine Nennung...................... 239 47 50 45 48 46 51 40

Erinnerung an Themen in der

Broschure (Mehrfachnennungen)
Ernahrung.......................... 167 33 43 31 15 27 37 35

Stillen................... 150 30 36 31 15 26 33 29

Krankhelt/Gesundhelt/Vorsorge...... 147 29 36 32 9 30 28 31

Entwicklung/ Erzlehung............. 133 26 30 31 9 24 27 30

Babypflege......................... 101 20 29 15 10 23 21 10

Babyausstattung.................... 50 10 13 9 5 11 11 6

Schwangerschaft und Geburt......... 54 11 11 13 6 13 9 10

(Baby-)Gymnastik................... 35 7 8 8 3 9 6 4

Rechtliche Fragen. 23 4 6 3 4 4 4 7

Keine Erinnerung................. 120 24 12 21 55 26 20 2g
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Frage 14 - 17

Frage 14: Haben Sie haufig, gelegentlich oder selten in Zeitschriften

Beitrage gelesen, welche die Entwicklung von Babys behandeln?

Frage 15: Haben Sle hauflg, gelegentlich oder sol ten Fernsehsendungen oder

Videofilme angesehen, die slch mit Babys befassen?

Frage 16: Wenn Sle jetzt elnmal an die Broschure ala Ganzes denken: Was

gef§1 lt Ihnen daran besonders gut?
Frage 17: Was gefnlt Ihnen weniger gut?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Erstgebarenden, M rz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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4D

Befragte Lesen der Broschure Informations-

insgesamt bedurfnls

(n=826)

abs. % Ganz Teile Nicht- Sehr GroB Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

was man alles gelesen hat

(Mehrfachnennungen)
598 72 80 6g 70 81 70 61

Zeitschriften, Broschuren.. 449 54 59 53 52 63 54 39

"Das Baby-................ 211 26 51 42 5 28 28 15

"Der arztliche Ratgeber" .........
136 16 21 16 14 19 15 16

Buchtitel/ Literatur............. 153 19 23 19 16 24 17 12

Hefte von Firmen.................. 153 18 22 17 17 24 1g 7

Brigitte,Freundin,Neues Blatt u.a. 60 7 6 6 8 7 8 7

"Eltern"-Sonderhefte/Elternbriefe.. 48 6 6 4 6 8 5 3

Kassen-Broschuren.................. 50 6 5 10 4 6 6 5

Bucher und Hefte vom Arzt.......... 13 2 2 0 2 2 2 1

Keine Nennung.. 107 13 8 12 16 7 13 24

Wie oft man Sendungen gesehen hat

Haufig............................ 20 2 1 4 2 4 1 4

Gelegentllch............... ....... 144 17 16 19 18 20 16 17

Selten, nie....... 662 80 83 77 80 76 83 78

Was am besten gefallt
(Mehrfachnennungen)

Obersichtlich/ Guter Eindruck...... 254 31 31 34 2g 30 31 32

Gute Zusammenf assung/ Alles drin. 362 44 46 43 43 43 47 36

Aufmachung/Relhenfolge/Aufbau..... 106 13 14 16 11 16 12 11

Farbgebung/Bilder/Fotos/Comics... 99 12 12 12 12 12 12 13

Kinderkrankhelten/Vorsorge...... 88 11 16 11 8 11 11 9

(Baby-)Gymnastik.. 73 9 9 6 10 9 8 10

Stillen.................. 62 7 9 6 7 9 6 9

Ernihrung............. 63 8 9 9 6 6 8 9

Kelne Nennung........ 101 12 9 11 14 11 12 14

Was weniger geflillt
(Mehrfachnennungen)

Titelbild/Fotos veraltet, unmodern. 122 15 17 10 16 12 18 11

Ernahrungstips: Einseltig, veraltet 60 7 10 10 4 12 4 8

Helle Welt/Unrealistisch.......... 62 7 10 7 6 7 8 7

Med. Rat: Einseitig, veraltet...... 59 7 6 11 6 11 5 6

Keine Nennung...................... 558 68 63 69 6g 66 68 68



SALSS

Frage 18.1 - 18.9

Frage 18: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Elgenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft auf "Das Baby" zutrifft!

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,

Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl rung

5D

Befragte Lesen der Broschure Informations-

insgesamt bedurfnis

(n=826)
1 1

abs. % Ganz Telle Nicht- Sehr Groe Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Modern............... 623 75 78 71 76 74 77 74

Unmodern.........,........... 189 23 20 27 22 24 22 23

Keine Angabe.. .................. 15 2 2 2 2 2 1 3

Grondl ich.......... 618 75 77 72 75 70 1 79 72

Oberflachlich................. 189 23 21 | 26 22 27 19 26

Keine Angabe.......................| 20 | 2 2 3|2|4 21 2

Obersichtlich.... 755 91 93 92 91 94 90 90

Unubersichtlich....... 66 8 1 8 8 5 9 10

Keine Angabe....................... 5 1 0 0 1 0 1 0

Anspruchsvoll........... 525 63 69 63 61 62 65 63

Anspruchslos.............. 245 30 25 32 31 30 29 30

Keine Angabe........... 57 1 1 6 8 g 6 7

Lebensnah..................... 709
,

86 8g 85 . 85 86 88 81

 :i::s: ;: ,;. ...........:....:..... :  122 1  1  '23
'

':
,

1: 1 1;
Handlich..........

..... 645 78 82 74 78 82 76 77

Unhandlich......................... 177 21 18 25 21 17 23 23

Keine Angabe........... 4 1 0 1 1 1 0 0

Attraktiv.................. 542 66 72 67 61 69 66 58
Unattraktiv... 255 31 25 29 35 27 31 38

Keine Angabe................ 30 4 3 4 4 4 3 4

Ermudend.... 154 19 13 16 22 15 18 2g

Anregend......... 640 77 84 81 73 82 78 67
Keine Angabe........... 33 4 3 3 5 3 4 4

Lebendig........................ 623 75 81 78 71 82 76 62

Trocken............................ 179 22 17 20 25 16 21 32

Keine Angabe 24 3 2 2 4 2 3 6
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Forts.18:

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 18.10 - 23

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Ste jedesmal an, welche Eigenschaft auf "Das Baby'  zutrifft!

Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sie

Ihnen nlcht so gut?
Ist der Text leicht verstandlich oder schwer verstandlich?

Wle ist das mit dem Umfang: Enthilt die Broschure zu viel Text,

ist es gerade rlchtlg so, oder enthalt sie zu winig Text?

Und wie lit das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text?

Gefallt Ihnen die Broschure insgesamt, oder gefallt sie Ihnen

nicht so gut?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,

Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Lesen der Broschure Informations-
insgesamt bedurfnis

(n=826)

abs. % Ganz Teile Nicht- Sehr GroO Gering
gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Solide............................. 782 95 94 96 94 91 96 97

Unsolide..... 22 3 1 1 4 4 2 2

Kline Angabe.. .......... 2Z 3 5 3 1 4 2 1

Schwierig.......................... 23 3 2 5 2 2 2 5

Einfach............................ 794 96 96 94 97 97 97 92

Keine Angabe....................... 9 1 2 0 1 1 1 3

Sachlich........................... 791 96 97 g4 g6 95 95 97

Unsachlich......................... 24 3 3 5 2 3 3 2

Kelne Angabe....................... 11 1 0 1 2 2 1 1

Langweilig......................... 154 19 15 17 21 15 17 30

Unterhalteam....................... 633 77 81 78 74 81 78 64

Keine Angabe....................... 40 5 4 5 5 4 5 6

Ob die Bilder gefallen
Ja............................. 588 71 75 70 70 68 74 68

Nein............................... 233 28 25 29 30 31 25 31

Keine Angabe....................... 5 1 0 1 1 1 0 1

Ob der Text verstandlich ist

Leicht.......................... 761 92 93 88 93 94 91 91

Tells-tells.......... 62 7 7 12 6 5 9 8

Schwer............................. 2 0 0 0 1 1 0 1

Keine Angabe....................... 2 0 0 0 0 1 0 0

Ob die Broschure zuviel Text

enthilt

71 9 6 10 9 1 8 14

Gerade richtlg..................... 645 78 79 76 78 74 83 72

Zu wenig........................... 107 13 15 14 12 18 g 14

Keine Angabe....................... 3 0 0 0 1 1 0 0

Ob es zu vlele Bilder glbt
Zu viele..............,............ 24 3 5 2 2 3 3 4

Gerade richtig..................... 608 74 72 70 76 73 75 72

Zu wenige.......................... 190 23 24 26 21 25 22 24

Keine Angabe....................... 4 0 0 1 1 0 1 0

Ob die Broschure insgesamt gefallt
Ja................................. 700 85 92 87 80 85 87 79

Neln............................... 118 14 7 13 18 14 12 21

Keine Angabe....................... 9 1 1 0 2 1 1 0
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Frage 24 - 26

Frage 24: Sagen Sle mir bitte bet den folgenden Shtzen, ob Sle zustimmen

oder nicht!

Frage 25: Wle wurden Sie Ihr Informatlonibedurfnis zu Themen einschitzen,

die Ihr Baby betreffen?

Frage 26: Konnen Sle slch vorstellen, daB Sle die Broschure "Das Baby"
kaufen wurden, wenn sle nicht kostenlos erhaltlich ware?

Bundesweite Reprbsentativerhebung unter Muttern, Marz 1990.

Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale flir gesundheitliche Aufkldrung
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Befragte Lesen der Broschure Informations-
insgesamt bedurfnis

(n=826)

abs. % Ganz Teile Nicht- Sehr Groo Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu........ 442 53 59 56 50 59 53 44

Stimme nicht zu.. ....
291 35 32 35 37 33 35 39

Keine Angabe..... 94 11 9 9 13 8 11 17

Enthalt viele nutzliche

Informationen
Stimme zu.... 753 91 98 88 89 91 93 87

Stimme nicht zu..
................

36 4 2 7 4 5 3 6

Keine Angabe... ................. 37 5 0 5 6 4 4 7

Man wird sicherer mit dem Baby
Stimme zu........... 446 54 65 49 51 57 54 49

Stimme nicht zu................... 258 31 26 38 31 29 30 39

Keine Angabe...... 122 15 9 13 18 13 17 13

Macht vertrauenerweckenden Eindruck

Stimme zu........... 614 74 82 75 70 76 77 64

Stimme nlcht zu.... 101 12 10 12 14 15 9 16

Kelne Angabe. 112 14 9 13 16 9 14 20

Keine Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu....... 585 71 79 71 67 73 71 66

Stimme nicht zu 156 19 16 20 20 17 20 20

Keine Angabe....................... 85 10 4 10 14 10 9 14

Eltern zu locker und ausgeruht
Stimme zu......................... 383 46 49 53 42 49 44 50

Stiryne nicht zu.. 323 39 42 32 41 3g 42 31

Keine Angabe..... ..... 119 14 8 15 17 13 14 19

Die Broschure ist uberflussig
Stimme zu..............············ 90 11 8 11 12 8 9 22

Stimme ntcht zu.................... 668 81 89 82 76 87 83 64

Keine Angabe....................... 69 8 4 6 12 5 8 14

Bedarf an Informationen

Sehr groB.......................... 266 32 43 32 27 100 0 0

GroB............................... 413 50 47 47 53 0 100 0

Weniger groB....................... 147 18 10 22 20 0 0 100

Kelne Angabe....................... 1 0 0 0 0 0 0 0

Ob man die Broschure kaufen wurde

Ja, kaufen......................... 196 24 35 21 19 34 22 9

Vielleicht kaufen............... 251 30 29 30 31 25 38 20

Nicht kaufen........... 379 46 36 49 49 41 40 71
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Ob die Ratschlage geholfen haben

Geholfen.........................
Nicht geholfen.
Keine Angabe......................

Frage 27 - 29

Nur Leser

(n=407)

330

72

4

Ob die Broschure neue Informationen

enthalt

Ja............
... ............

Nein............................

Keine Angabe.......... .............

Informationen, die neu waren

(Mehrfachnennungen)
Kinderkrankheiten/Vorsorge.........
Ernahrung.......................
Entwicklung/ Erzlehung.. ........

(Baby-)Gymnastlk........ .... ...

Babypflege........... .........

Stillen....................
Recht: Muschu, Erziehunglgeld u.a.

Babyausstattung....................
Probleme in der Schwangerschaft...

Ob Informationen fehlen

Ja......... ...

Nein.........
...

Keine Angabe............

210

191

4

165

. ..
238

·· 3

Lesen der

Broschure

% Ganz

gele-
sen

Teile

gele-
sen

Informations-
bedurfnls

Sehr

groG
GroB Gering

Frage 27: Haben Ihnen die Informationen und Ratschl ge in der Broschure

geholfen oder nicht geholfen?
Frage 28: Enthalt die Broschure Informationen, die fur Sle neu waren, oder

ist das nicht der Fall?

Frage 29: Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie

bestimmte Themen, Anregungen und Tips in der Broschure?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitl iche Aufkl rung
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abs.

% % % % %

81 89 73 84 83 70

18 10 26 15 16 29

1 1 1 1 1 1

52 56 47 51 58 36

47 43 52 48 41 62

1 1 1 0 1 2

70 17 19 15 14 23 7

49 12 11 13 14 12 8

28 7 5 9 6 9 4

25 6 5 8 7 7 4

24 6 4 8 6 7 4

16 4 5 3 4 5 1

12 3 5 1 3 4 1

6 1 1 2 1 2 1

2 0 0 1 1 0 0

41 38 44 47 36 41

5g 61 56 53 63 58

1 1 0 0 1 1
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Nur Leser

Insgesamt. .

Enthilt viele gute Ratschlige/ Tips
Mittelwert.

... ............

Regt mich zum Nachdenken an

Mittelwert.............

Zeigt mir, wle man Probleme lasen
kann

Mittelwert.......................

Liefert wirklich neue Informationen
Mittelwert.......................

Hat mich neugierig gemacht
Mittelwert................

Ist zu belehrend
Mlttelwert......

Hat melne Gefuhle stark

angesprochen
Mittelwert.............

Die Personen sind mir sympathisch
Mittelwert.....

... ...

Nachher: Hatte ein schlechtes

Gewissen
Mittelwert..

Die Personen wirken echt

Mittelwert..............

Regt an, mit anderen daruber zu

reden

Mittelwert...........··········

Hat mich in melnem Verhalten

bestatigt
Mittelwert.......... ........

Frage 30

Werde den melsten Anregungen folgen I

Mittelwort...............
........

Sle hilft mir, Fehler zu vermelden

Mittelwert.......................

Bin dadurch weniger lingstlich
Mittelwert............. ......

Sle hat mein Verhalten verandert
Mlttelwert............. .........

Nur

Leser

Lesen der
Broschure

Ganz

gele-
sen

Telle

gele-
sen

Informations-
bedurfnis

Sehr

IgroB
Gro  Gering

3.50

Frage 30: Sagen Sie mir bitte bet jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er

nicht zutrifft. Sle konnen dabei Werte von 1 bis 5 vergeben.
1 bedeutet trifft nlcht zu, 5 bedeutet trifft zu.

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundhettliche Aufklarung
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1

406 211 195 152 189 65

4.12 4.26 3.96 4.12 4.17 3.96

... 2.76 2.91 2.59 2.85 2.84 2.29

2.95 3.03 2.85 2.90 3.04 2.76

2.87 3.12 2.60 2.81 3.07 2.42

2.71 2.90 2.51 2.90 2.72 2.24

....... 1.83 1.78 1.90 1.77 1.86 1.91

2.10 2.20 2.00 2.12 2.14 1.96

2.81 2.87 2.75 2.86 2.78 2.80

1.24 1.16 1.32 1.22 1.28 1.14

2.74 2.81 2.66 2.83 2.74 2.51

..
2.87 2.88 2.86 3.10 2.83 2.47

.....
3.49 3.64 3.34 3.57 3.29

1

3.12 3.26 2.97 3.19 3.22 2.66

3.33 3.50 3.13 3.45 3.42 2.76

.... 2.72 3.02 2.40 2.84 2.78 2.28

1.81 1.92 1.70 1.81 1.90 1.57
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Ob Partner hlneinschaut
Ja.......................

Nein.....................
Keln Partner.........
Keine Angabe.............

;Partner liest..

Hauflger.......
Gleich hauffg..
Seltener.......
Keine Angabe..

Frage 31 - 32

Nur Leser

(n=407)

.... 221

158
27

1

Was man sucht, findet man gletch
Stimme zu..............

Stimme nicht zu...............

Wichtige Hinweise fehlen
Stimme zu...............
Stimme nicht zu...........

Keine Angabe..............

Themen Alleinerziehender: Zu kurz

Stimme zu..........................

Stimme nicht zu....................

Keine Angabe... ..................

Soviel Zeit haben Eltern nicht

Stimme zu.......................
Stimme nlcht zu.................

Keine Angabe.... .... .......

Alle konnen slch wledererkennen

Stimme zu........................
Stimme nicht zu.................

Kelne Angabe.....................

Fulle der Ratschlage: Verwirrend
Stimme zu.........................

Stimme nicht zu...................

Keine Angabe......................

Al ltagsprobleme: Kommen zu kurz

Stimme zu........................
Stimme nlcht zu..................

Kelne Angabe.....................

Angst mit dem Baby: Da hilft sle

Stimme zu....... ..................

Stimme nicht zu...................

Keine Angabe.... ..................

Fulle der Anregungen uberfordert

Eltern
Stimme zu.........................

Stimme nicht zu... ................

Kelne Angabe......................

27

29

161

5

137
261

8

269

106

31

212

176

18

202

194

10

60

343

3

205

186

15

300

98

7

.,
58

343
6

Lesen der

Broschure

% Ganz
gele-
sen

| 47

50
3

IT.,le
gele-
sen

Informations-
bedurfnls

Sehr

IgroB
GroB iGering

11 | 12

13 20

75 64

24

Frage 31: Hat Ihr Mann/ Partner schon einmal in die Broschure

hinelngeschaut?
Hat er h ufiger, gletch haufig oder seltener als Sie in der

Broschure gelesen?
Frage 32: Sagen Sie mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen,

oder ob Sle Ihnen eher nicht zustimment

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby··, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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abs.
1

% % % % %

54 58 50 5g 56 39

39 35 43 37 36 53

7 7 6 4 8 8

0 0 0 0 0 0

1

12 13 11 13

13 12 14 12

73 73 73 73

2 2 2 2

352 87 88 85 86 88 83

54 13 12 15 14 12 17

34 28 40 39 27 41
I 1

64 72 56 60 70 57

2 1 0 4 0 3 1

66 67 65 71 62 66

26 25 27 18 32 27

8 8 8 10 6 6

52 51 54 51 48 69

43 45 42 43 49 27

4 5 4 6 3 4

50 4g 50 49 56 35

48 48 47 49 42 64

2 2 2 2 3 1

15 12 17 9 15 28

84 86 82 90 84 72

1 1 0 1 1 0

51 55 54'44|61
46 41 41 53 36

4 4 5 3 3

74 78 69 71 77 74

24 19 30 26 22 26
2 3 0 3 2 0

1
14 13 15 11 15 17

84 85 84 88 83 80

1 2 1 1 2 2



SALSS

Frage 33 - 40

Frage 33: An welchen Kursen fur Motter vor und nach der Geburt, haben Sie

tel lgenommen oder nehmen Sie tell? (Mehrfachnennungen)
Frage 34: Wie alt sind Sie?

Frage 35: In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?
Frage 36: Leben Sle mit einem (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sie

alleinerzlehend?

Frage 37: Welchen BildungsabschluB haben Sie?

Frage 38: Was haben Sle vor ihrer Schwangerschaft uberwiegend gernacht?
Frage an Interviewer: Der Wohnort der Befragten?
Frage an Interviewer: Befragte kann deutsche Texte gut lesen.

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby ', Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

11 D

Befragte Lesen der Broschure Informations-

insgesamt bedurfnts

(n=826)

abs. % Ganz Telle Nicht- Sehr Groe Gering

gele- gele- Leser groB
sen sen

% % % % % %

Besuchte Veranstaltungen/ Kurse

(Mehrfachnennungen)
Schwangerschaftsgymnastik.......... 595 72 77 72 69 74 72 69

Geburtsvorbereitungskurs........... 446 54 67 55 47 60 56 38

Krabbelgruppe...................... 312 38 45 42 32 39 40 28

Atemkurs............. 264 32 39 31 29 38 31 25

Sauglingspflege.................... 184 22 32 21 18 31 20 13

Babyschwimmen.................. 108 13 16 11 12 19 11 9

Stillgruppe........................ 95 11 15 11 10 16 10 6

Kurse fur Mutter.......
...........

34 4 6 2 4 6 3 3

Babyturnen/ -Gymnastik............. 22 3 2 2 3 5 2 1

Private Mutter-Treffen............. 9 1 1 0 2 1 1 2

Keine Nennung...................... 141 17 12 17 20 16 16 22

Alter der Mutter

Bis 25 Jahre....................... 200 24 20 20 28 21 28 19

26 30 Jahre...................... 357 43 42 51 40 46 42 41

Ober 30 Jahre........ 269 33 38 2g 32 33 30 40

Die Geburt liegt zuruck

Bis 6 Monate... ................... 216 26 16 24 32 26 28 22

7-12 Monate..... 281 34 40 40 28 35 33 34

13-18 Monate.. 330 40 43 37 40 39 39 45

Ob man alleinerztehend ist

Nein................ 732 89 90 87 88 91 88 86

Ja.................. 81 10 8 11 10 7 10 13

Keine Angabe....................... 14 2 2 1 1 2 2 1

Blldung
Hauptschule........................ 282 34 31 39 33 27 38 36

Mittlere Relfe..................... 321 39 40 35 40 43 37 36

Abitur u.m........... 224 27 29 26 27 30 25 29

Berufstatigkeit vor Schwangerschaft
Vollzelt........................... 377 46 44 46 45 49 48 34

Tellzeit.......................... 154 19 20 14 20 17 20 18

Ausbildung......................... 99 12 13 11 12 12 11 15

Arbeitslos............,............ 22 3 2 3 3 4 3 0

Hausfrau........................... 174 21 21 25 1g 19 19 32

Wohnort
Groastadt.......................... 340 41 46 45 37 46 40 34

Mittlerer Ort...................... 265 32 25 30 36 27 33 39

Landllcher Raum.................... 221 27 2g 25 27 27 27 27

Ob man deutsche Texte gut lesen

kann
Ja................................. 822 99 100 100 99 99 100 99

Nein............................ 5 1 0 0 1 1 0 1
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Frage 1-6

Frage 1: Wie viele Kinder haben Sie?

Frage 2: Wo haben Sle Ihr (letztes) Kind zur Welt gebracht?
Frage 3: Erhalten sie pers5nllch genugend Informationen uber die

Entwicklung von Babys, oder ist das nicht der Fall?

Frage 4: Haben Sle schon einmal die Broschure "Das Baby - ein Leitfaden

fur werdendi Eltern" gesehen?
Frage 5: Erinnern Sle slch noch an das Titelbild?

Frage 6: Exemplar "Das Baby" vorlegen! Fallt es Ihnen jetzt wieder ein?

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeazentrale fur gesundheitl iche Aufklarung
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Befragte Art der Obergabe Die Geburt liegt

insgesamt zuruck

(n=826)

abs. % IPer- Zum Zum ·Bis 6 7-12 13-18 1

san- Mit- Lesen Monate Monate Monate

lich neh-

men

% % % % % %

Zahl der Kinder

515 62 61 59 65 59 62 65

237 29 32 30 28 28 28 30

Drei u.m...................,.. 74 1 9 8 10 1 14 10 5

1 1
Wo die Geburt stattfand

Zu Hause........................... 20 2 1 2 2 3 1 3

Ambulant...............,.,.*,,,.... 86 10 12 8 18 12 11 9

Stationir.................... 720 87 87 90 80 85 88 87

Tragerschaft des Krankenhauses

Evangellsch........................ 134 17 15 18 24 16 17 17

Katholisch......................... 259 32 41 2g 20 38 33 27

Anderes............................ 405 50 42 53 56 45 4g 55

Keine Angabe....................... 9 1 1 1 0 1 1 1

1 I
Ob man genugend Informationen

erhalt

Ja................................. 687 83 87 85 77 83 83 83

Nein........... 138 17 13 14 23 17 17 17

Keine Angabe....................... 2 0 0 1 0 0 0 0

Ob man "Das Baby" schon mal gesehen
hat

Broschure gesehen.................. 457 55 8g 86 68 45 60 58

Nlcht gesehen............... 369 45 11 14 32 55 40 42

Ob man sich an das Titelbild

erinnert

Titel erinnert................. 307 37 62 64 39 32 39 39

Nicht erinnert..................... 149 18 27 21 29 13 21 19

Kelne Angabe....................... 1 0 0 0 0 0 0 0

Nicht mal gesehan.................. 369 45 11 14 32 55 40 42

Bel Vorlage der Broschure

Wiedererkannt...................... 196 24 38 36 61 20 27 24

Nicht erkannt...................... 323 39 0 0 0 49 34 37
Vorher erkannt..................... 307 37 62 64 39 32 39 39
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Ob man die Broschure gelesen hat

Ganz gelesen......................
Teile gelesen.....................
|Darin geblittert..................
Nur mal gesehen...................

Frage 7 - 11

Nur Befragte,
die slch an

die Broschure

erinnern

1 (n=504) '

211

195

76

22

Wann die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Vor der Geburt..... ................

Zur Geburt.........................
Nach der Geburt....................
Keine Nennung.....................

Wo die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
In der Aritpraxls.................
Im Krankenhaus....................
In elner Gruppe, elnem Kurs.......

Bel Bekannten.....................
Keine Nennung............ ........

361

85

55

12

292
143

30

19

59

Wie dle Broschure ubergeben wurde

Personlich.........................
Zum Mitnehmen...................
Zum Lesen..........................
Kelne Angabe.......................

Was mit def Broschure geschehen #st

(Mehrfachnennungen)
Zu Hause aufbewahrt................

Mitgenommen, wela nlcht, wo sie ist

An Bekannte weitergegeben..........
Gar nicht mitgenommen......... ...

Keine Nennung......... .............

235

219

36

13

290

106

24

76

16

Art der Obergabe

% Per-

s6n-

lich

Zum

Mit-
neh-

men

50 39

38 40

9|17
34

47 100

0

0

0

0

100

0

0

Zum

Lesen

0

0

100

0

Die Geburt liegt
zurOck

Bis 6 7-12 13-18

Monate Monate Monate

Frage 7: Haben Sie die Broschure fast ganz gelesen, Telle darius gelesen,
darin gebllittert, oder haben Sle dle Broschure nur mal gesehen?

Frage 8: Wann wurde Ihnen die Broschure angeboten ...?

Frage 9: Wo wurde Ihnen dle Broschure angeboten? War das...

Frage 10: Wurde Ihnen die Broschure personlich Obergeben, lag sie zum

Mitnehmen aus oder nur zum Lesen?

Frage 11: Was ist dann mit der Broschure geschehen? Haben Sle die

Broschure... (Doppelnennungen)

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, M rz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

2E

abs.

% % % % % %

42 7 31 46 44

39 46 42 42 35

15 37 23 10 1 15

4 10 4 2 6

72 66 79 70 77 73 68

17 27 10 2 14 19 17

11 9 11 18 11 6 15

2 1 1 10 0 4 2

I 1 1

58 53 63 82 58 55 60

28 35 27 9 29 29 27

6 7 5 2 10 6 3

4 6 0 2 4 2 5

12 7 13 9 9 14 11

47 48 45

44 45 39 46

7 7 8 6

3 1 5 2

58 71 53 11 63 59 53

21 23 23 2 21 19 22

5 4 6 4 2 6 5

15 3 20 68 13 13 18

3 2 0 15 1 5 3
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Frage 12 - 13

Nur Befragte,
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504)

Ob anderes Material angeboten wurde

Ja................................. 325
Nein. ........................... 172

 Keine Angabe.......................| 7

Material, das angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Warenproben....................
Zeitschriften kommerziell......

Zeitschriften neutral..........

Keine Nennung..................

.... 160

.... 111

.... 71

.... 239

Erinnerung an Themen in der

Broschure (Mehrfachnennungen)
Ernahrung.........................
Stillen...........................

Krankheit/Gesundheit/Vorsorge.....
Entwicklung/ Erziehung............
Babypflege........................
Babyausstattung...................
Schwangerschaft und Geburt........
(Baby-)Gymnastik..................
Rechtliche Fragen.................
Keine Erinnerung..................

167

150

147

133

101

50

54

35

23

120

Art der Obergabe

% Per-

son-

lich

64 1 70

34 1 30

10

Zum

Mit-

neh-

men

Zum

Lesen

33 21
29 17

28 15
29 13

17 13

10 5

13 11
7

0

44

Die Geburt liegt
zurOck

Bis 6 7-12 13-18

Monate Monate Monate

Frage 12: Als die Broschure angeboten wurde, gab es dabei noch anderes

Material, Warenproben etc.?
Frage 13: An welche Themen aus der Broschure erinnern Sie sich noch?

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkllrung

36 32
32 30

26 36
27 27

19 25
11 8

12 11

85
4

23

3E

abs.

% % % % % %

63 50 68 66 62

37 46 32 32 37

lol 4 OI 2 1

32 47 19 16 31 30 34

22 24 23 9 24 25 19

14 10 18 18 17 12 14

47 39 53 61 48 46 48

33 37 31

30 33 26

29 34 22

26 27 23

20 25 14

10 11 11

11 9 8

7 8 6 9

4 4 6 5 5

24 18 24 29 22
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Frage 14 - 17

Frage 14: Haben Sle haufig, gelegentlich oder selten in Zeitschriften
Beitrage gelesen, welche die Entwicklung von Babys behandeln?

Frage 15: Habin Ste haufig, gelegentlich oder selten Fernsihiendungen oder

Videofilme angesehen, die slch mit Babys befassen?

Frage 16: Wenn Ste jetzt einmal an die Broschure als Ganzes denken: Was

gefillt Ihnen daran besonders gut?
Frage 17: Was gefallt Ihnen weniger gut?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Erstgebarenden, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Art der Obergabe Die Geburt liegt
insgesamt zuruck

(n=826)

abs. % Per- Zum Zum Bis 6 7-12 13-18

s6n- Mit- Lesen Monate Monate Monate

lich neh-

men

% % % % % %

Was man alles gelesen hat

(Mehrfachnennungen)
Eltern"..................... 598 72 73 72 63 66 77 72

Zeitschriften, Broschuren.......... 449 54 4g 60 61 55 55 53

"Das Baby"......................... 211 26 44 38 32 21 28 26

"Der arztliche Ratgeber"........... 136 16 19 16 g 18 17 15

Buchtitel/ Llteratur............... 153 19 17 22 15 19 19 18

Hefte von Flrmen................... 153 18 17 19 26 22 19 15

Brigitte,Freundin,Neues Blatt u.a. 60 7 7 6 17 6 6 10

"Eltern'-Sonderhefte/Elternbriefe.. 48 6 4 6 7 8 4 6

Kassen-Broschuren.................. 50 6 8 1 7 6 5 7

Bucher und Hefte vom Arzt........ 13 2 1 1 4 1 2 2

Keine Nennung.................. 107 13 13 11 19 14 12 13

Wle oft man Sendungen gesehen hat

Haufig............................. 20 2 3 1 8 4 1 2

Gelegentlich.......... ...... ..
144 17 15 18 19 15 20 16

Selten, nle.......... ............ 662 80 82 81 73 81 78 81

Was am besten gefallt
(Mehrfachnennungen)

Obersichtlich/ Guter Eindruck...... 254 31 35 29 21 27 33 31

Gute Zusammenfassung/ Alles drin... 362 44 44 44 46 43 43 45

Aufmachung/Relhenfolge/Aufbau...... 106 13 14 14 5 12 12 14

Farbgebung/Bilder/Fotos/Comics.. g9 12 11 13 21 9 12 14

Kinderkrankhelten/Vorsorge......... 88 11 11 14 11 8 11 12

(Baby-)Gymnastik.................. 73 9 10 4 9 10 11 6

Stillen.......................
....

62 7 7 10 0 9 6 8

Ernahrung........................ 63 8 10 9 6 6 7 10

Keine Nennung.......... 101 12 9 13 18 16 11 11

Was wenlger gefallt
(Mehrfachnennungen)

Titelbild/Fotos veraltet, unmodern. 122 15 17 10 8 15 14 15

Ern8hrungstips: Einseitig, veraltet 60 7 7 13 7 5 9 8

Heile Welt/Unrealistisch...... 62 7 8 10 3 6 8 8

Med. Rat: Einseltig, veraltet...... 59 7 5 11 2 4 9 7

Keine Nennung...................... 558 68 68 64 79 71 68 65
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Frage 18.1 - 18.9

Frage 18: Ich nenne Ihnen jetzt verschledene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Ste jedesmal an, welche Eigenschaft auf "Das Baby" iutrifft!

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Art der Obergabe Die Geburt liegt
insgesamt zuruck

(n=826)

abs. % Per- Zum Zum Bis 6 7-12 13-18

Ban- Mit- Lesen Monate Monate Monate

lich neh-

men

% % % % % %

Modern........ 623 75 77 76 64 76 74 76

Unmodern......................... 189 23 21 22 33 23 23 22

Keine Angabe....................... 15 2 2 2 3 1 2 2

Grundllch......................... 618 75 80 71 63 76 76 74

Oberflachlich................... 189 23 18 26 37 21 22 25

Keine Angabe....................... 20 2 2 3 0 4 2 2

Obersichtlich...................... 755 91 g 2 90 93 91 92 91

Unubersichtlich.................... 66 8 8 10 7 8 8 8

Keine Angabe...... 5 1 0 0 0 1 0 1

Anspruchsvoll...................... 525 63 68 63 67 64 66 60

Anspruchslos....................... 245 30 26 30 28 28 28 32

Keine Angabe. ...
57 7 5 8 5 7 5 8

Lebensnah.......................... 709 86 86 85 93 87 85 86

Lebensfern......................... 97 12 12 12 7 11 13 11

Keine Angabe....................... 21 2 2 2 0 2 2 3

Handlich.................. 645 78 75 82 73 73 78 81

Unhandlich.................... 177 21 25 18 22 26 21 19

Kelne Angabe...................... 4 1 0 0 5 1 0 0

Attraktiv...................... 542 66 68 68 67 64 6g 63

Unattraktiv........................ 255 31 27 28 30 32 28 33

Keine Angabe.......... 30 4 5 4 3 4 3 4

Ermudend........................... 154 19 15 18 2g 16 18 21

Anregend........................... 640 77 81 79 68 80 78 75

Keine Angabe...................... 33 4 4 3 3 4 4 4

Lebendig........................... 623 75 80 76 79 76 76 75

Trocken............................ 179 22 19 22 19 21 19 24

Keine Angabe....................... 24 3 2 2 3 3 4 1
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Forts.18:

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

Frage 18.10 - 23

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft auf "Das Baby" zutrifft!

Gefallen Ihnen die Bilder in der Broschure, oder gefallen sle

Ihnen nicht so gut?
Ist der Text letcht verstandlich oder schwer verstandlich?

Wie ist das mit dem Umfang: Enthillt die Broschure zu viel Text,

ist es gerade richtig so, odir enthalt lie zu wenig Text?

Und wle lit das mit dem Verh*ltnis von Bildern und Text?

Gefallt Ihnen die Broschure insgesamt, oder geflillt sle Ihnen

nicht SO gut?

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Art der Obergabe Die Geburt liegt

insgesamt zuruck

(n=826)

abs- % Per- Zum Zum Bis 6 7-12 13-18

son- Mit- Lesen Monate Monate Monate

lich neh-

men

% % % % % %

Solide....... 782 95 98 93 93 94 95 95

Unsollde........................... 22 3 0 2 2 3 3 2

Keine Angabe....................... 22 3 2 5 5 3 2 3

Schwierig.... 23 3 2 4 3 2 3 3

Einfach.... 794 96 98 94 95 96 96 96

Keine Angabe........... ..........
9 1 0 2 3 1 1 1

Sachlich....................... 791 96 98 95 87 92 97 97

Unsachlich......................... 24 3 2 4 6 4 2 2

Keine Angabe.. 11 1 0 1 7 3 1 1

Langweilig......................... 154 19 16 20 22 18 17 21

Unterhaltsam.................. 633 77 81 74 75 75 79 75

Keine Angabe...................... 40 5 2 6 3 7 4 4

Ob die Bilder gefallen
Ja................................. 588 71 75 72 78 74 72 6g

Nein............................... 233 28 25 27 20 26 27 31

Keine Angabe................ 5 1 0 1 3 0 1 0

Ob der Text verstandlich ist

Leicht............................. 761 92 91 92 86 92 g 2 g 2

Teils-tells........................ 62 7 9 8 14 8 8 7

Schwer.......... 2 0 0 0 0 0 0 1

Keine Angabe................. 2 0 0 0 0 0 0 0

Ob die Broschure zuviel Text

enthalt

71 9 10 6 3 10 7 9

Gerade richtlg..................... 645 78 79 77 84 78 78 78

Zu wenig........................... 107 13 11 16 14 12 15 12

Keine Angabl....................... 3 0 0 1 0 0 1 1

Ob e .':v'.le.=ildergibe
.

24 4 4 2 4 3 2

Gerade richtig..................... 608 74 70 73 79 71 74 75

Zu wenige......... 190 23 26 23 19 25 21 23

Keine Angabe....................... 4 0 1 0 0 0 1 0

Ob die Broschure insgesamt gefallt
J/................................. 700 85 86 89 86 85 86 84

Nein............................... 118 14 13 11 9 14 13 16

Keine Angabe....................... 9 1 1 0 5 2 2 0
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Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu..................
Stimme ntcht zu............

Kefne Angabe...............

Enthalt viele nutzliche

Informationen

Stimme zu................
Stimme nicht zu........

Keine Angabe.............

Frage 24 - 26

Befragte
insgesamt
(n=826)

I abs.

....... 442

...... i 291

....... 94

Man wird sicherer mit dem Baby
Stimme zu.........,,............

Stimme ntcht zu.,...............

Keine Angabe....................

Macht vertrauenerweckenden Eindruck

Stimme zu...............

Stimme nicht zu.. .........

Keine Angabe...,.......

Keine Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu........ ..

Stimme nicht zu...........

Keine Angabe...,..........

Eltern zu locker und ausgeruht
Stimme zu..................
Stirr¥·rte nlcht zu................

Keine Angabe....................

Die Broschure lit Oberflussig
Stimme zu......................
Stimme nicht zu................

Keine Angabe...................

Bedarf an Informationen
Sehr groB................
GroB.....................

Winlger groe.............
Keine Angibe.............

753

36

37

446

258

122

614

101

112

585

156

85

383
323

119

90

668

69

.. 266

..1 413
'

.. 147

.. 1

Ob man die Broschure kaufen wurde

Ja, kaufen.........................
Vielleicht kaufen..................
Nicht kaufen.......................

196

251

379

Art der Obergabe

% IPer-
360-

lich

Zum

Mit-
neh-

men

60 51

29 i 3g

11 1 10

38

46
16

0

Zum

Lesen

Die Geburt liegt
zuruck

Bis 6 7-12 13-18 1

Monate Monate Monate

32

53
15

0

Frage 24: Sagen Sle mir bitte bei den folgenden Sdtzen, ob Sle zustimmen

oder nichtl
Frage 25: Wle wurden Sie Ihr Informationsbedurfnis zu Themen einschatzen,

die Ihr Baby betreffen?

Frage 26: Konnen Sle sich vorstellen, daM Sle die Broschure -Das Baby"
kaufen wdrden, wenn sie nicht kostenlos erhaltlich whre?

Bundesweite Repr sentativerhebung unter Muttern, M rz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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% % % % % %

53 54 50 59 51

35 30 41 32 34

11 15 9 9|15
1 1

91 93 92 87 89 94 90

4 6 3 0 6 3 4

5 1 4 13 4 3 6

54 58 52 63 57 57 50

31 32 35 20 30 29 34

15 10 13
1

17 13 14 16
1 1

74 81 75 75 75 75 73

12 9 12 11 13 13 11

14 10 14 14 12 12 16

71 73 76 81 69 75 69

19 18 17 11 21 17 19

10 8 8 8 10 8 12

46 48 49 55 39 54 45

3g 37 40 41 46 34 39

14 14 11 4 15 12 16

11 9 10 11 12 11 10

81 84 83 89 79 79 83

8 6 7 0 9 10 6

32
1

31 45 33 32

50 51 45 49 49

18 18 10 18 20

0 0 0 0 0

24 25 26 20 24 27 21

30 34 24 47 28 31 31

46 41 49 32 48 42 48
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Ob die Ratschlige geholfen haben

Geholfen..........................
Nicht geholfen....................
Keine Angabe......................

Frage 27 - 29

Nur Leser

(n=407)

330

72

4

Ob die Broschure neue Informationen

enthjlt

Ja.. ..........

Nein..........

Kline Angabe..

Informationen, die neu waren

(Mehrfachnennungen)
Kinderkrankheiten/Vorsorge.........
Ernihrung..........................
Entwicklung/ Ergiehung............
(Baby-)Gymnastik...................
Babypflege.........................
Stillen............................
Recht: Muschu, Erziehungsgeld u.a..

Babyausstattung...................
Probleme in der Schwangerschaft..

Ob Informationen fehlen

Ja.......................

Nein.................
Kelne Angabe............

210

191

4

165

238

3

Art der Obergabe

% Per-

son-

lich

Zum

Mit-
neh-

men

Zum

Lesen

Die Geburt liegt
zuruck

Bis 6 7-12 13-18

Monate Monate Monate

Frage 27: Haben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure

geholfen oder nicht geholfen?
Frage 28: Enthalt die Broschure Informationen, die fur Sie neu waren, oder

ist das nicht der Fall?

Frage 29: Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie

bestimmte Themen, Anregungen und Tips in der Broschure?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundelzentrale fur gesundheitliche Aufkl rung

8E

abs.

% % % % % %

81 80 83 88 83 80 81

18 19 16 12 17 18 18

1 1 1 0 0 2 1

1 1 1 1 1
1

52 57 47 48 53 53 50

47 42 52 52 47 45 49

1 1 1 0 0 2 1

70 17 19 16 14 14 14 22

49 12 12 12 19 17 10 12

28 7 6 8 8 10 6 6

25 6 8 4 5 9 8 4

24 6 5 1 5 8 5 6

16 4 5 3 0 1 4 5

12 3 5 1 0 5 2 3

6 1 2 0 0 3 1 1

2 0 0 1 0 0 0 1

41 37 42 60 35 40 44

59 62 57 40 65 5g 55

1 1 1 0 0 1 1
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Nur Leser

Insgesamt..

Enthalt viele gute Ratachlage/ Tips
Mittelwert.......................

Regt mich zum Nachdenken an

Mittelwert.................

Frage 30

Nur

Leser

..
.1 2.76

Zeigt mir, wle man Probleme losen

kann

Mittelwert.......................

Liefert wirklich neue Informationen

Mittelwert......................

Hat mich neuglerig gemacht
Mittelwert................

Ist zu belehrend
Mittelwert......

Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Mittelwert.............

Die Personen sind mir sympathisch
Mittelwert....... ............

Nachher: Hatte ein schlechtes
Gewissen

Mittelwert.............

Dle Personen wlrken echt

Mittelwert..............

Regt an, mit anderen daruber zu

reden

Mittelwert.....................

Hat mich in meinern Verhalten

bestatigt
Mittelwert..................

Werde den meisten Anregungen folgen
Mi ttelwert....

...................

Sle hilft mir, Fehler zu vermelden

Mittelwert.......................

Bin dadurch wenlger ingstlich
Mittelwert............. ......

Sle hat mein Verhalten verdndert

Mittelwert......................

Art der Obergabe

Per-

san-

lich

Zum

Mlt-

neh-

merI

Zum

Lesen

Die Geburt liegt
zuruck

Bis 6 7-12 13-18

Monate Monate Monate

3 18 | 2.56

Frage 30: Sagen Sle mir bitte bel jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er

nicht zutrifft. Sle konnen dabel Werte von 1 bis 5 vergeben.
1 bedeutet trifft nicht zu, 5 bedeutet trifft zu.

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby" , Bundeszentrale fur gesundhettliche Aufklarung

9E

406 205 174 19 81 163 163

4.12 4.09 4.17 3.96 4.18 4.07 4.13

2.66 2.86 2.82 2.80 1

1 !

2.95 2.96 2.93 3.12 2.79 3.02 2.95

2.87 2.91 2.81 3.40 2.75 3.00 2.80

2.71 2.69 2.76 2.92 2.59 2.79 2.69

1.83 1.85 1.78 2.20 1.75 1.86 1.86

2.10 2.09 2.07 2.68 1.92 2.12 2.18

2.81 2.84 2.74 3.38 2.82 2.75 2.87

1.24 1.19 1.22 1.87 1.25 1.26 1.21

2.74 2.72 2.74 3.02 2.58 2.73 2.83

2.87 2.79 2.93 3.30 2.88 2.85 2.89

3.49 3.44 3.54 3.74 3.65 3.35 3.56

3.12 3.10 3.15 3.25 3.12 3.12 3.12

3.33 3.30 3.35 3.59 3.46 3.30 3.28

2.72 2.79 2.67 2.81 2.62 2.70 2.79

1.81 1.80 1.82 2.21 1.68 1.92 1.77
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Frage 31 - 32

Frage 31: Hat Ihr Mann/ Partner schon einmal in die Broschure

hineingeschaut?
Hat er hauflger, gletch haufig oder seltener als Sie in der

Broschure gelesen?
Frage 32: Sagen Sle mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen,

oder ob Sle Ihnen eher nicht zustimmen!

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

10 E

Nur Leser Art der Ubergabe Die Geburt liegt
(n=407) zuruck

abs. % Per- Zum Zum Bis 6 7-12 13-18

san- Mlt- Lesen Monate Monate Monate

lich neh-

men

% % % % % %

Ob Partner hineinschaut

Ja................................. 221 54 59 54 10 55 56 52

Nein............................... 158 39 36 38 74 42 38 3B

Kein Partner....................... 27 7 5 8 12 3 5 9

Keine Angabe.................. 1 0 0 0 4 0 0 0

Partner liest...

Haufiger........................... 27 12 13 12 0 10 14 12

Gleich hhufig...................... 29 13 12 15 0 17 9 16

Seltener........................... 161 73 72 73 72 73 75 70

Keine Angabe....................... 5 2 3 1 28 0 3 3

Was man sucht, findet man gleich
Stimme zu......................... 352 87 84 88 92 83 87 88

Stimme nicht zu.................... 54 13 16 12 8 17 13 12

Wichtige Hinwelse fehlen

Stimme zu....................... 137 34 33 33 42 26 39 32

Stimme nicht zu.................... 261 64 65 63 58 70 59 66

Keine Angabe....................... 8 2 1 3 0 3 2 2

Themen Alleinerziehender: Zu kurz

Stimme zu.......................... 269 66 64 70 59 73 60 69

Stimme nicht zu................... 106 26 29 21 36 23 29 25

Keine Angabe....................... 31 8 6 9 5 4 11 6

Sovlel Zelt haben Eltern nicht

Stimme zu.......................... 212 52 52 53 52 59 54 47

Stimme nicht zu.................... 176 43 46 42 30 39 39 49

Keine Angabe.................... 18 4 2 6 18 2 6 4

Alle k nnen sich wiedererkennen

Stimme zu........'........... 202 50 55 43 51 52 52 47

Stimme nicht zu.................... 194 48 42 54 4g 46 46 51

Keine Angabe....................... 10 2 2 3 0 3 2 3

Fulle der Ratichlage: Verwi rrend

Stimme zu.......................... 60 15 14 16 4 13 17 13

Stimme nicht zu.................... 343 84 85 83 96 87 82 86

Keine Angabe....................... 3 1 1 1 0 0 1 1

Alltagsprobleme: Kommen zu kurz

Stimme zu.......................... 205 51 50 50 60 57 4g 4g

Stimme nicht zu.................... 186 46 47 45 35 39 45 49

Keine Angabe....................... 15 4 3 5 5 3 6 2

Angst mit dem Baby: Da hilft sie

Stimme zu...... .................... 300 74 74 75 62 67 76 75

Stimme nlcht zu.................... 98 24 24 22 33 32 22 22

Keine Angabe....................... 7 2 1 2 5 1 2 3

Fulle der Anregungen uberfordert

Eltern
Stimme zu.......................... 58 14 15 15 0 19 15 11

Stimme nicht zu.................... 343 84 84 84 100 80 83 88

Keine Angabe....................... 6 1 2 1 0 1 2 0



SALSS

Besuchte Veranstaltungen/ Kurse

(Mehrfachnennungen)
Schwangerschaftsgyrnnastik........
Geburtsvorbereitungskurs.........
Krabbelgruppe....................
Atemkurs.........................
Sauglingspflege.............
Babyschwimmen....................
Stillgruppe......................
Kurse fur Mutter..... ............

Babyturnen/ -Gymnastik..... ....

Private Mutter-Treffen....
Keine Nennung....................

Alter der Mutter

eis 25 Jahre......

26 - 30 Jahre.....
Ober 30 Jahre.....

Die Geburt liegt zuruck

Bis 6 Monate.............

7-12 Monate.............
13-18 Monate.............

Ob man allelnerliehend ist

Nein................,...
Ja.........................

Keine Angabe................

Bildung
Hauptschule.....
Mittlere Reife..

Abitur u.m......

Frage 33 - 40

Befragte
insgesamt
(n=826)

.. 595

.. 446

312

.. 264

.. 184

.. 108

.. 95

.. 34

·· 22
9

141

Berufstatigkeit vcr Schwangerschaft
Vollzeit.... ...'...................

Tellzeit.... .......................

Ausbildung.........................
Arbeitslos................... ......

Hausfrau...........................

Wohnort

GroBstadt.. ......

Mittlerer Ort....
Laindlicher Raum..

Ob man deutsche Texte gut lesen
kann

Ja...............................

Nein...................

200

357

269

216

281

330

732

81

14

282

321

224

377

154
99

22
174

340
265
221

Art der Obergabe

% Iper-
38n-

lich

Zum

Mit-
neh-

men

Zum

Lesen

Die Geburt liegt
zuruck

11
'Bis 6 7-12 13-18

Monate Monate Monate

100

0

0

72 73

1 56 1 52
37 49

32 29

25 19

14 15

11 11

33

33
11

16 16

0

100
0

100

0

Frage 33: An welchen Kursen fur Mutter vor und nach der Geburt, haben Sl e

tellgenommen oder nehmen Sie tell? (Mehrfachnennungen)
Frage 34: Wie alt sind Sie?

Frage 35: In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?
Frage 36: Leben Sie mit einem (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sie

allelnerzlehend?

Frage 37: Welchen BildungsabschluB haben Sle?

Frage 38: Was habon Sie vor ihrer Schwangerschaft uberwiegend gemacht?
Frage an Interviewer: Der Wohnort der Befragten?
Frage an Interviewer: Befragte kann deutsche Texte gut lesen..

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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0

100
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abs.

% % % % % %

72 76 76 60 70

54 57 58 34 55
1

38 1 41 43 25 22

32 29 36 24 36

22 28 23 6 25

13 14 12 4 g

11 10 16 1 14

4 4 4 2 7

3 2 4 3 2

1 2 1 0 1

17 15 12 31 19

24 24
1

20 23 21 25 22
1 I 1

43 44 48 57 40 40 48

33 32 32 20 32 35 31

26 22 23 22
34 38 33 42

40 40 44 37

89 90 88 77 89 go 87

10 8 11 23 9 9 11

2 2 2 0 2 1 2

34 33 34 38 34 36 32

39 43 36 39 38 37 41

27 24 30 23 28 27 27

46 48 41 40 44 47 45

19 19 14 27 23 17 18

12 18 13 8 12

3 il
14

5 4 3 2 3

21 24 22 16 22 22 20

1 I I

41 40 41 52 43 46 36

32 24 38 27 30 26 39

27 35 22 21 27 28 25

822 99 100 99 100 100 g9

5 1 0 1 0 0 1
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Frage 1-6

Frage 1. Wie viele Kinder haben Sie?

Frage 2: Wo haben Sle Ihr (letztes) Kind zur Welt gebracht?
Frage 3: Erhalten Sle personlich genugend Informationen Ober die

Entwicklung von Babys, oder ist das nlcht der Fall?

Frage 4: Haben Sie schon einmal die Broschure "Das Baby - ein Leltfaden

fur werdende Eltern" gesehen?
Frage 5: Erinnern Sle sich noch an das Titelbild?

Frage 6: Exemplar "Das Baby" vorlegen! Flillt es Ihnen jetzt wleder ein?

Bundesweite Repr sentativerhebung unter Muttern, M rz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

1F

Befragte Ort der Obergabe Zeitpunkt der

insgesamt Obergabe
(n=826)

abs. % Arzt- Kran- Ande- Vor Zur Nach

praxis ken- res der Geburt der

haus Geburt Geburt

% % % % % %

Zahl der Kinder

515 62 59 58 72 60 63 67

237 29 31 32 25 31 31 23

Drel u.m.......................... 74 9 10 10 3 9 6 10

Wo die Geburt stattfand

Zu Hause....... 20 2 2 0 2 2 0 1

Ambulant........................... 86 10 13 5 13 12 6 10

Stationar.......................... 720 87 85 95 86 86 94 8g

Tragerschaft des Krankenhauses

Evangelisch........................ 134 17 18 17 15 17 17 17

Katholisch......................... 259 32 34 34 42 37 29 30

Anderes............................ 405 50 47 48 43 46 54 50

Keine Angabe....................... 9 1 1 1 0 0 1 3

Ob man genugend Informationen
erhalt

Ja................................. 687 83 86 88 85 85 90 83

Nein............................... 138 17 14 12 13 15 10 17

Keine Angabe....................... 2 0 0 0 2 0 0 0

Ob man "Das Baby" schon mal gesehen
hat

Broschure gesehen................ 457 55 85 65 97 87 89 82

Nicht gesehen.................... 369 45 15 15 3 13 11 18

Ob man slch an das Titelblld

erlnnert

Titel erlnnert................... 307 37 62 53 73 63 52 67

Nicht erinnert..................... 149 18 23 33 24 24 37 15

Kelne Angabe....................... 1 0 0 0 0 0 0 0

Nicht mal gesehen.................. 369 45 15 15 3 13 11 18

Bel Vorlage der Broschure

Wiedererkannt...................... 196 24 38 47 27 37 48 33

Nicht erkannt...................... 323 3g 0 0 0 0 0 0

Vorher erkannt................... 307 37 62 53 73 63 52 67
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Frage 7 - 11

Frage 7: Haben Sle die Broschure fast ganz gelesen, Telle darius gelesen,
darin geblittert, oder haben Sie die Broschure nur mal gesehen?

Frage 8: Wann wurde rhnen die Broschure angeboten ...?

Frage 9: Wo wurde Ihnen die Broschure angeboten? War das...

Frage 10: Wurde Ihnen die Broschure personlich ubergeben, lag sie zum

Mitnehmen aus oder nur zum Lesen?

Frage 11: Was ist dann mit der Broschure geschehen? Haben Sle die

BroschOre... (Doppelnennungen)

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, M rz 1990,
Evaluation "Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl rung

2F

Nur Befragte, Ort der Obergabe Zeitpunkt der

die sich an Obergabe
die Broschure

erinnern

(n-504)

abs. % Arzt- Kran- Ande- Vor Zur Nach

praxis ken- res der Geburt der

haus Geburt Geburt

% % % % % %

Ob man die Broschure gelesen hat

Ganz gelesen....................... 211 42 39 45 51 44 46 26

Telle gelesen.....................   195 39 41 39 28 38 38 43

Darin gebllttert.................. 76 15 16 13 14 10 24

|Nur mal gesehen....................  22 4 | 4 ! 2 1 12 3 5 7

Wann die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Vor der Geburt..................... 361 72 88 45 78 100 8 3

Zur Geburt......................... 85 17 1 53 11 0 100 3

Nach der Geburt.................... 55 11 9 6 13 0 0 100

Keine Nennung...................... 12 2 2 1 2 0 0 0

Wo die Broschure angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
In der Arztpraxis.................. 292 58 100 20 12 71 13 46

Im Krankenhaus.................. 143 28 0 100 11 17 89 16

In elner Gruppe, elnem Kurs........ 30 6 0 0 61 7 3 3

Bei Bekannten...................... 19 4 0 0 39 3 4 9

Keine Nennung.................... 59 12 0 0 0 10 3 30

Wie die Broschure Obergeben wurde

Persanlich................... 235 47 42 56 66 42 74 40

Zum Mitnehmen...................... 219 44 47 42 25 49 25 42

Zum Lesen........................., 36 7 11 2 3 7 1 12

Keine Angabe....................... 13 3 0 0 1 2 0 6

Was mit dir Broschure geschehen fat

(Mehrfachnennungen)
Zu Hause aufbewahrt................ 290 58 55 59 62 61 59 44

Mitgenommen, weiB nicht, wo sle ist 106 21 21 24 18 19 26 29

An Bekannte weltergegeben.......... 24 5 5 7 2 5 5 3

Gar nicht mitgenommen.............. 76 15 19 12 12 14 11 21

Keine Nennung...................... 16 3 3 1 5 3 1 3
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Ob anderes Material angeboten wurde

Ja....... ......................

Nein.....................
........

Kelne Angabe.......................

Material, das angeboten wurde

(Mehrfachnennungen)
Warenproben....................
Zeitschriften kommerztell......

Zeitschriften neutral..........

Keine Nennung........... .......

Frage 12 - 13

Nur Befragte,
die sich an

die Broschure

erinnern

(n=504) 1

325

172 .

7

.... 160

···· 111
71

239

Erinnerung an Themen in der

Broschure (Mehrfachnennungen)
Ern*hrung.........................
Stillen...........................
Krankheit/Gesundhelt/Vorsorge.....
Entwicklung/ Erziehung............
Babypflege........................
Babyausstattung...... ............

Schwangerschaft und Geburt.....

(Baby-)Gymnastik...............
Rechtliche Fragen.................
Keine Erinnerung...............

167

150

147

133

101

50

54

35

23

120

Ort der Obergabe

% Arrt- Kran-
praxis ken-

haus

Zeitpunkt der

Obergabe

Ande- Vor Zur Nach

res dir Geburt der

Geburt Geburt

Frage 12: Als die Broschure angeboten wurde, gab es dabel noch anderes

Material, Warenproben etc.?

Frage 13: An welche Themen aus der Broschure erinnern Sle sich noch?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

43 30

36 19

28 29

36 29

24 17

2

4

g

7

32

3F

1 1

abs.

% % % % % %

64 65 76 38 65 78 53

34 34 24 62 1
35 21 47 i

1 1 0 0 1 1 o I

1 1
1

32 28 53 17 29 59 15

22 24 28 7 25 22 7

14 16 9 7 15 9 20

47 48 33 74 48 30 64

1 33 1 31 1 39 32 31

30 28 34
1

27 29

29 31 33 24 29

26 21 34 23 24

20 19 27 21 20

10 13 2 12 13 3

11 12 7 11 13 7

7 8 7 7 7 5

4 6 3 2 5 3

24 24 17 24 24 17
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Was man alles gelesen hat

(Mehrfachnennungen)

Zeitschriften, Broschuren.........
"Das Baby"........................
"Der arztliche Ratgeber"..........
Buchtltel/ Llteratur..............
Hefte von Firmen..................
Brigitte,Freundin,Neues Blatt u.a.

'Eltern"-Sonderhefte/Elternbriefe.
Kassen-Broschuren...

..............

Bucher und Hefte vom Arzt........

Keine Nennung.....................

Frage 14 - 17

Befragte
insgesamt
(n=826)

598

449

.. 211

.1 136
,.  153

153

60

48

50

13

107

Wie oft man Sendungen gesehen hat

Haufig......... ....................

Gelegentllch.......................
Selten, nle........................

Was am besten gefallt
(Mehrfachnennungen)

Obersichtllch/ Guter Eindruck.....

Gute Zusammenfassung/ Alles drin..

Aufmachung/Reihenfolge/Aufbau.....
Farbgebung/Bllder/Fotos/Comlcs....
Kinderkrankheiten/Vorsorge........
(Baby-)Gymnasttk..................
Stillen...........................

Ernahrung.........................
Keine Nennung.....................

20

144

662

254

362

106

99

88

73

62

63

101

Was weniger geflllt
(Mehrfachnennungen)

Tltelbi ld/Fotos veraltet, unmodern.

Ern hrungstips: Einseltig, veraltet

Hello Welt/Unrealistisch...........
Med. Rat: Einseitig, veraltet......

Keine Nennung..... .................

122

60

62
59

558

Ort der Obergabe

% ArZt- Kran-

praxis ken-

hauS

Ande-

res

Zeitpunkt der

Dbergabe

Vor Zur Nach

der Geburt der

Geburt Geburt

75 75

48 55
41 25

13 | 9

14 ! 18

23 20

10 3

20
5 17

20
15 22

45 25

42

15

16

19

6

4

9

15

Frage 14: Haben Sle hilufig, gelegentlich oder selten in Zeitschriften

Beitrige gelesen, welche die Entwicklung von Babys behandeln?

Frage 15: Haben Sle hiuflg, gelegentlich oder selten Fernsehsendungen oder

Videofilme angesehen, die sich mit Babys befassen?

Frage 16: wenn Sle jetzt einmal an die Broschure als Ganzes denken: Was

gefillt Ihnen darin besonders gut?
Frage 17: Was gefallt Ihnen .enlger gut?

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Erstgeb renden, M rz 1990,
Evaluation -Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

22 Apr 90

4F

abs.

% % % % % %

72 73 72 68 72

54 54 49 63 57

26
:

40 42 40 1 43

16 18 16 22 1 19

19 17 17 21 21

18 16 20 19 18

7 8 7 5 7

6 4 3 18 8

6 6 6 8 5

2 2 1 0 2

13 10 14 16 10

2 4 0 2 3 2 3

17 17 15 19 18 14 22

80 79 85 80 80 84 76

31 28 38 30 28

44 44 52 29 42 50

13 12 19 10 12 1g

12 14 13 13 13 9

11 14 5 13 13 6

9 9 2 13 9 2

7 6 9 11 9 6

8 9 6 12 9 9

12 13 6 22 12 7

15 14 12 22 14 15 9

7 11 7 2 11 2 13

7 9 9 0 8 10 9

7 10 3 2 8 4 9

68 66 69 77 67 70 60
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Frage 18.1 - 18.9

Frage 18: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben
Sie jedesmal an, welche Eigenschaft auf "Das Baby" zutrifftl

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

5F

Befragte Ort der Dbergabe Zeitpunkt der

1 nsgesamt ubergabe
(n=826)

abs. % Arzt- Kran- Ande- Vor Zur Nach

praxis ken- rea der Geburt der

haus Geburt Geburt

% % % % % %

Modern............................ 623 75 73 79 75 74 79 82

Unmodern........................... 189 23 25 21 22 24 21 13

Kline Angabe....................... 15 2 2 0 3 2 0 4

Grundlich......................... 618   75 73 81 · 73 74 84 66

Oberflachlich.................... I. 1 189 | 23 1 26 17 | 20 24 14 32

Keine Angabe.......................| 20 2 1|2!7 2 1 1

Oberslchtlich...................... 755 91 92 91 84 92 88 93

Unubersichtlich................... 66 8 7 9 16 8 12 7

Keine Angabe....................... 5 1 0 0 0 0 0 0

Anspruchsvoll...................... 525 63 66 69 60 65 64 75

Anspruchslos....................... 245 30 30 22 30 30 26 19

Keine Angabe....................... 57 7 4 8 10 5 10 6

Lebensnah.......................... 709 86 84 89 88 86 82 g4

Lebensfern......................... 97 12 14 10 12 12 16 6

Kelne Angabe....................... 21 2 2 1 0 2 2 0

Handllch........................... 645 78 78 76 74 80 72 69

Unhandlich.................... 177 21 21 23 26 20 28 29

Keine Angabe....................... 4 1 1 1 0 0 0 2

Attraktiv................. 542 66 63 17 63 67 71 70

Unattraktiv*....................... 255 31 33 20 33 30 23 25

Kelne Angabe....................... 30 4 4 3 5 3 6 5

Ermudend..............
............. 154 19 21 14 11 18 10 23

Anregend........................... 640 77 76 84 86 79 85 71

Keine Angabe....................... 33 4 3 3 3 3 5 6

Lebendig........................... 623 75 75 80 83 76 83 81

Trocken............................ 179 22 23 19 14 22 13 16

Kelne Angabe....................... 24 3 2 1 3 1 4 3
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Sollde........

Unsolide......
Kline Angabe..

Schwlerig.....
;Einfach.....
Kline Angabe.

Sachlich......
Unsachlich....

Keine Angabe..

Langwellig....
Unterhaltsarn..
Kelne Angabe..

Ob die Bilder gefallen
Ja......................

Nein....................

Kelne Angabe............

Ob der Text verstandlich ist

Lelcht........................

Tells-tells...................
Schwer........................

Kelne Angabe..................

Ob die Broschilre zuviel Text

enthhlt

Zu viel.......................
Gerade richtig................
Zu wenig....... ...............

Kelne Angabe..................

Ob es zu viele Bilder glbt
Zu viele....................
Gerade richtig..............
Zu wenige...................
Keine Angabe................

Frage 18.10 - 23

Befragte
insgesamt
(n=826)

.... 782

22

22

Ob die Broschure inagesamt geflillt
Ja... ..........,...................

Nein...............................
Kline Angabl.......................

Forts.18:

Frage 19:

Frage 20:

Frage 21:

Frage 22:

Frage 23:

23

794

791

24
11

154

633

40

588

233

5

761

62

2

2

71

645

107

3

24

608

190

4

700

118

Ort der Obergabe

% Arzt- Kran-

praxis ken-

haus

Zeltpunkt der

Obergabe

Ande- Vor Zur Nach

res der Geburt der

Geburt Geburt

Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Eigenschaftspaare. Bitte geben

Sie jedeimal an, welche Elgenschaft auf "Das Baby" zutrifft!

Gefallen Ihnen die Bilder in dir Broschure, oder gefallen sle

Ihnen nicht 80 gut?
list der Text lelcht verstandlich oder schwer verstandlich?

Wle lit das mit dem Urnfang: Enthilt die Broschure zu viel Text,
ist es gerade richtig so, oder enthilt sle zu wenig Text?

Und wie ist das mit dem Verhaltnis von Bildern und Text?

Gefillt Ihnen die Broschure inagesamt, oder gefillt sle Ihnen

nicht so gut?

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,

Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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abs.

% % % % % %

95 97 97 89 95 98 94

3 0 1 5 2 0 1

3 3 3 6 4 2 5

3 3 6 0 2 5 7

95 96 93 97 96 95 93 |
1 1 2 3|2| 0 OI

96 94 97 98 95 98 g6

3 5 3 0 4 2 1

1 1 1 2 1 0 3

19 19 18 14 19 15 22

77 71 80 78 77 79 76

5 4 3 8 4 6 2

71 69 79 17 73 75 79

28 30 21 23 27 25 20

1 0 1 0 0 0 1

92 93 89 92 91 91 89

7 7 11 8 9 9 11

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0

9 8 10 8 6 14 8

78 75 85 76 80 76 74

13 17 5 15 13 9 18

0 0 0 2 0 1 0

3 4 3 7 4 4 0

74 70 71 63 72 75 69

23 27 19 30 24 19 31

0 0 1 0 0 2 0

85 86 92 84 88 85 91

14 14 8 14 12 15 8

1 1 1 2 1 0 1
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Frage 24 - 26

Fragi 24: Sagen Sle mir bitte bel den folgenden Shtzen, ob Sie zustimmen

oder nicht!

Frage 25: Wle wurden Sle Ihr Informationsbedurfnia zu Themen einschatzen,
die Ihr Baby betreffen?

Frage 26: Kennen Sle slch vorstellen, daB Sle die Broschure -Das Baby"
kaufen wurden, wenn sie nicht kostenlos erhaltlich ware?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation -Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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Befragte Ort der Obergabe Zeitpunkt der

insgesamt Obergabe
(n=826)

abs. % Arzt- fran- Ande- Vor Zur Nach

praxis ken- res def Geburt der

haus Geburt Geburt

% % % % % %

Auf den ersten Blick sehr

interessant

Stimme zu.......................... 442 53 52 58 48 54 57 60

Stimme nicht zu.................... 291 35 39 29 37 36 31 24

Kelne Angabe.................. .... 94 11 10   14 14 10   12 16
!

Enthalt viele nutzliche 1 1 1
Informationen

Stlmme zu..................... 753 91 90 95 94 g2 94 88

Stimme nicht zu.................. 36 4 4 4 6 5 5 3

Kline Angabe....................... 37 5 6 1 0 3 2 9

Man wird sicherer mit dem Baby
Stlmme zu.......................... 446 54 55 64 45 57 57 45

Stimme nicht zu.................... 258 31 33 23 42 32 30 38

Kelne Angabe....................... 122 15 12 14 13 11 13 17

Macht vertrauenerweckenden Eindruck

Stimme zu.......................... 614 74 74 85 75 76 81 81

Stimme nicht zu.................... 101 12 13 5 8 12 8 2

Keine Angabe....................... 112 14 13 10 17 12 10 17

Keine Werbung: Besonders

glaubwurdig
Stimme zu.............. ............ 585 71 75 82 55 75 74 79

Stimme niGht zu..... 156 19 16 15 28 18 20 13

Keine Angabe.. ....
85 10 9 3 17 8 7 8

Eltern zu locker und ausgeruht
Stimme zu.......................... 383 46 52 46 37 52 41 43

Stimme nicht zu.................... 323 39 36 39 47 37 40 45

Keine Angabe....................... 119 14 12 15 17 11 19 12

Die Broschure ist uberflussig
Stimme zu.......................... 90 11 9 12 8 10 9 16

Stimme nicht zu.................... 668 81 85 80 85 84 86 79

Keine Angabe....................... 69 8 6 8 7 6 6 5

Bedarf an Informationen
Sehr groB.......................... 266 32 34 32 44 38 28 32

GroB............................... 413 50 49 47 45 48 49 49

Weniger groB....................... 147 18 17 21 11 14 23 19

Kilne Angabe....................... 1 0 0 0 0 0 0 0

Ob man die Broschure kaufen wurde

Ja, kaufen......................... 196 24 23 30 2g 25 30 22

Viellelcht kiufen.................. 251 30 33 30 32 31 29 31

Nlcht kaufen....................... 379 46 44 40 39 45 42 48
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Ob die Ratschlige geholfen haben

Geholfen..........................
Nicht geholfen....................
Kelne Angabe......................

Frage 27 - 29

Nur Leser

(n=407)

330

12

4

Ob die Broschure neue Informationen
1 enthalt
Ja............

Nein..........

Keine Angabe..

.. . 210

191

4

Informationen, die neu waren

(Mehrfachnennungen)
Kinderkrankheiten/Vorsorge.. .......

Ern hrung.............. ..........

Entwicklung/ Erzlehung.............
(Baby-)Gyrnnastik...................
Babypflege.........................
Stillen............................
Recht: Muschu, Erzlehungsgeld u.a..

Babyausstattung....................
Probleme in der Schwangerschaft...

Ob Informationen fehlen
Ja.... ...................

Nein.....................

Keine Angabe.............

165

238
3

Ort der Obergabe

% Ar 2t- Kran-

praxis ken-

haus

Zeitpunkt der

Obergabe

Ande- Vor 2ur Nach

res der Geburt der

Geburt Geburt

FraMe 27: Maben Ihnen die Informationen und Ratschlage in der Broschure

geholfen oder nicht geholfen?
Frage 28: Enthlt die Broschure Informationen, die fur Sle neu waren, oder

ist das nicht der Fall?

Frage 29: Fehlen Ihrer Meinung nach Informationen, d.h. vermissen Sie

bestimmte Themen, Anregungen und Tips in der Broschure?

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation -Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung

8F

abs.

% % % % % %

81 78 88 76 82 87 71

18 21 11 20 17 13 24

1 1 1 4 1 0 5

1

52 52 51 52 54 50 42

47 47 48 48 44 50 58

1 0 1 0 1 0 0

70 17 18 20 11 16 21 19

49 12 12 12 16 13 10 13

28 7 7 7 4 8 7 3

25 6 4 10 7 6 6 9

24 6 7 5 8 7 6 2

16 4 3 6 6 4 7 2

12 3 1 4 8 4 0 5

6 1 2 0 2 2 0 0

2 0 1 0 0 1 0 0

41 45 37 2g 43 30 35

59 54 62 69 56 69 65

1 0 1 2 1 1 0
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Nur Leser

Insgesamt..

Enthjilt viele gute Ratschlage/ Tips
Mittelwert.................

Regt mich zurn Nachdenken an

Mittelwirt.................

:Zeigt mir, wle man Probleme losen

kann

Mittelwert.... ...................

Liefert wirklich neue Informationen

Mlttelwert.......................

Hat mich neugierig gemacht
Mittelwert................

Ist zu belehrend
Mittelwert......

Hat meine Gefuhle stark

angesprochen
Mittelwert.............

Die Personen sind mir sympathisch
Mittelwert.......................

Nachher: Hatte ein schlechtes

Gewissen

Mittelwert...................

Die Personen wirken echt

Mittelwert..............

Regt an, mit anderen daruber zu

reden

Mittelwert.....................

Mat mlch in melnem Verhalten

besthtigt
Mlttelwert..................

Werde den melaten Anregungen folgen
Mittelwert.......................

Sle hllft rnlr, Fehler zu vermelden
Mittelwert....... ................

Bin dadurch winiger ingstlich
Mittelwert...................

Sle hat mein Verhalten ver ndert

Mittelwort......................

Frage 30

Nur

Leser

Ort der Obergabe

Arzt- Kran-

praxls ken-
haus

Zeitpunkt der

Obergabe

Ande- Vor Zur Nach

res der Geburt der

Geburt Geburt

Frage 30: Sagen Sle mir bitti bet jedem Satz, ob er zutrifft oder ob er

nicht zutrifft. Sle konnen dabel Werte von 1 Ws 5 vergeben.
1 bedeutet trifft nlcht zu, 5 bedeutet trifft zu.

Bundesweite Reprasentativerhebung unter Muttern, Mari 1990,
Evaluation -Das Baby-, Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung
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406 207 116 39 291 71 38

4.12 4.06 4.27 3.94 4.11 4.25 4.00

2.76 2.82 2.78 2.60 2.82 2.59 2.63

2.95 2.94 3.06 3.00 2.95 2.90 3.01

2.87 2.89 2.97 2.68 2.92 2.93 2.48

2.71 2.74 2.75 2.33 2.79 2.57 2.41

1.83 1.89 1.65 1.95 1.87 1.75 1.77

2.10 2.16 2.10 1.87 2.13 2.00 2.12

2.81 2.82 2.91 2.76 2.76 2.97 3.01

1.24 1.19 1.37 1.16 1.23 1.24 1.27

2.74 2.73 2.81 2.76 2.66 2.95 2.97

2.87 2.89 2.90 2.91 2.89 2.85 2.73

3.49 3.40 3.70 3.54 3.45 3.62 3.65

3.12 2.97 3.44 3.05 3.06 3.42 3.02

3.33 3.33 3.44 3.08 3.40 3.13 3.25

2.72 2.68 2.94 2.58 2.75 2.65 2.71

1.81 1.82 1.93 1.59 1.82 1.85 1.83
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Ob Partner hineinschaut
Ja.......................

Nein.....................

Kein Partner.............

Keine Angabe.. ...........

Partner liest..

Haufiger.......
Glitch haufig..
Seltener.......

Keine Angabe...

Frage 31 - 32

Nur Leser

(n=407)

.... 221

···· 158
·· 27

1

Was man sucht, findet man gleich
Stimme zu.........................

Stimme nicht zu...................

Wichtige Minweise fehlen

St irrme zu..... ............

Stinme nicht zu..... ......

Keine Angabe..............

Themen Allelnerzlehender: Zu kurz

Stimme zu..........................

Stimme nicht zu..................

Keine Angabe.......................

Soviel Zeit haben Eltern niGht

Stimme zu........
...............

Stimme nicht zu.................

Keine Angabe....................

Alla konnen slch wiedererkinnen

Stimme zu........................
Stimme nicht zu..................

Keine Angabe.....................

Fulle der Ratschlage: Verwl rrend

Stimme zu.........................

Stlmme nlcht zu............ .......

Keine Angabe......................

Alltagsproblerne: Korrmen zu kurz
Stlmme zu........................
Stimme nicht zu..................

Keine Angabe.....................

Angst mit dem Baby: Da hilft sle

Stlmme zu........ .................

Stimme nicht zu...................

Kelne Angabe...... ................

Fulle dir Anregungen Oberfordert

i Eltern

Stimme zu.........................
Stimme night zu...................
Keine Angabe............... .......

27
29

161

352

54

137

261

269

106
31

212

176

18

202

194

10

60

343
3

205
186
15

300
98

7

58

343

Ort der Obergabe

% Arzt- Kran-
praxis ken-

haus

Zeitpunkt der

Obergabe

Ande- Vor Zur Nach

res der Geburt der

Geburt Geburt

Frage 31: Hat Ihr Mann/ Partner schon elnmal in die Broschure

hineingeschaut?
Hat er hiufiger, gleich hhufig oder seltener als Sie in der

Broschure gelesen?
Frage 32: Sagen Ste mir bitte wieder, ob Sle den Aussagen eher zustimmen,

oder ob Sle Ihnen eher nicht zustimmen!

Bundeswelte Reprasentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,

Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl rung

17
| 83

0

10 F

abs,

% % % % % %

54 54 55 54 56 51 50

3g 41 36 46 37 40 44

7 5 9 0 6 9 6

0 0 0 0 0 0 0

1 1 1 1 1
1

12
 

9 | 14 | 23   11 13   21 |
13 12 14 15 12 21 8

73 77 68 61 76 62 66

2 2 4 0 1 5 5

87 86 87 85 85 88 95

13 14 13 15 15 12 5

34 38 30 20 35 33 25

64 60 69 76 63 66 75

2 2 1 4 3 1 0

66 65 65 62 65 64 84

26 29 28 18 21 29 12

8 6 6 20 8 7 4

52 57 50 33 53 51 48

43 40 47 57 42 45 49

4 4 3 10 5 4 3

50 50 53 46 48 52 62

48 48 46 52 49 48 35

2 2 1 2 3 0 3

15 14 17 10 14 20 11

84 85 81 90 85 79 8g

1 1 1 0 1 1 0

51 57 42 47 53 44 49

46 40 55 47 44 54 47

4 4 3 6 4 3 4

74 72 79 70 72 78 80

24 26 20 26 27 21 13

2 2 1 4 1 1 7

1 1
14 12 19 14 14 17

84 87 79 86 e 5 81

1 1 3 0 1 2



SALSS

Besuchte Veranstaltungen/ Kurse

(Mehrfachnennungen)
Schwangerlchaftsgymnaltik........
Geburtsvorbereitungskurs.........
Krabbelgruppe.......... ..........

Atemkurs.......
..................

Sauglingspflege..................
Babyschwlmmen....................
Stillgruppe......................
Kurse fur Mutter.................

Babyturnen/ -Gymnastik...........
Private Mutter-Treffen...........
Keine Nennung....................

Alter der Mutter

Bis 25 Jahre......

26 - 30 Jahre.....
Ober 30 Jahre.....

Die Geburt liegt zuruck

Bis 6 Monate.............

7-12 Monate.... .........

13-18 Monate.... .........

Ob man allelnerzlehend ist

Nein........................
Ja..........................

Keine Angabe................

Bildung
Hauptschule.....
Mittlere Reife..
Abltur u.m......

Frage 33 - 40

Befragte
insgesamt
(n=826)

.. 595

.. 446

.. 312

.. 264

..| 184

·. 108

.. 95

.. 34

.. 22

9

.. 141

.... 200
357

269

Berufstatigkelt vor ScI•,wangerschaft
Vollzelt..... ......................

Tellzeit...........................

Ausbildung.........................
Arbeitilos...... ...................

Hausfrau....................... ....

Wohnort

Groastadt........
Mlttlerer Ort....
Lindlicher Raum..

Ob man deutsche Texte gut lesen

kinn

Ja...............................

Nein.............................

216

281

330

732

81
14

282
321

224

377

154

99

22

174

340

265

221

822

Ort der Obergabe

% Arzt- Kran-

praxis ken-

haus

72 76

54 54

  38 39
32 32

22 | 23

13 13

11 13

43

32
12

17 15

100
0

Ande-

res

Zeltpunkt der

Obergabe

Vor Zur Nach

der Geburt der

Geburt Geburt

79 76

55 57

3. 1 41

39 33

35 26

16 13

10 14

65
32
01

13 14

100

0

100

0

100
0

Frage 33: An welchen Kurien for Motter vor und nach der Geburt, haben Sle

teilgenommen oder nehmen Ste tell? (Mehrfachnennungen)
Frage 34: Wie alt sind Sie?

FraMe 35: In welchem Monat und Jahr wurde Ihr Baby geboren?
Frage 36: Leben Sle mit elnem (Ehe-)Partner zusammen, oder sind Sie

alleinerztehend?

Frage 37: Welchen BildungsabschluB haben Sle?

Frage 38: Was haben Sie vor ihrer Schwangerschaft uberwi egend gemacht?
Frage an Interviewer: Der Wohnort der Befragten?
Frage an Interviewer: Befragte kann deutsche Texte gut lesen...

Bundesweite Reprisentativerhebung unter Muttern, Marz 1990,
Evaluation "Das Baby", Bundeszentrale fur gesundhettliche Aufklarung

100
0

11 F

abs.

% % % % % %

70 77 60

58 57 57

42 40

27 25 1 44

30

21 21 18

14 14 12

12 10 13

4 2 3

5 5 4

2 4 1

15 12 23

24 22 20 27 22 20 26

43 50 46 33 49 44 35

33 28 34 40 29 37 39

26 21 23 31 24 17 22

34 36 38 32 37 41 21

40 43 39 37 39 42 58

89 89 87 92 89 88 87

10 10 10 5 10 11 11

2 1 3 3 2 2 1

34 33 36 31 32 39 37

39 42 38 31 40 37 35

27 26 26 38 28 24 29

46 44 45 59 43 52 45

19 18 19 12 19 18 10

12 13 10 14 15 5 10

3 2 3 2 2 2 8

21 23 22 14 21 23 26

41 42 41 43 40 46 43

32 31 29 30 32 23 38

27 28 30 27 28 32 1g

99 99

1 1


